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I. Az út során érintett kistájak rövid bemutatása 
 

A tanulmányút során főleg dombsági és síksági jellegű kistájakon haladunk át. Az 
alábbiakban abban a sorrendben mutatjuk be ezeket, ahogy a kirándulás során 
áthaladunk rajtuk. 
 

I.1. A Baranyai-dombságról röviden 

A Baranyai-dombság (Korábban Dél-Baranyi-Dombság) a Mecsek D-i és K-i előterében 
fekvő alacsony és középmagas, továbbá meleg és mérsékelten száraz dombvidék. É-

ról D-felé csökkenő tagoltság jellemzi. Az agyagos-löszös lejtőüledékeken többnyire 
Ramann-féle barna erdőtalaj alakult ki. A kistáj legjellegzetesebb felszínhasználati 
formája a szántó (64%). A jellemzően völgyekben és dombtetőkön fekvő erdők 14%-

ot borítanak. A nagyfokú mezőgazdasági igénybevétel miatt a talajok erodáltak, a 
természetközeli növényzet aránya pedig alacsony (10% alatti). A vízhálózata 
jelentősen átalakított. A kistáj beépítettsége és vonalas infrastrukturális elemek általi 
felszabdaltsága országos átlag alatti. A falvak jellemzően a völgyekbe települtek. Az 
élénk domborzat, valamint a közepes méretű és jellemzően fasorokkal elválasztott 
mezőgazdasági parcellák miatt a kistáj látképe és tájökológiai szerkezete mozaikos. 
 

I.2. A Geresdi-dombságról röviden 

A Baranyi-dombság K-i feléből kismértékben kiemelkedő, attól csak geológiai 
különállása (mélységi magmás kőzet, gránit) és magas arányú erősültsége miatt 
különválasztott dombság. A Baranyai-dombságnál tagoltabb felszínű, mérsékelten 
meleg, mérsékelten száraz térség. Talaja jellemzően agyagbemosódásos barna 
erőtalaj. A kistáj legjellegzetesebb felszínborítási formája az erdő (54%) és a cserjés, 
sarjerdős terület (9%). Főleg cseres- és gyertyános tölgyesek borítják. A szántók 
aránya csupán 24%. Ez a környék egyik legkevésbé bolygatott kistája. A domborzat, a 
vízhálózat és a talajok is csak lokális terhelésnek vannak kitéve. A települések és 
vonalas infrastrukturális elemek fragmentációs hatása alacsony. A kistáj központi 
része látványérték szempontjából zárt, míg a szélei közepesen zárt kategóriába 
tartoznak. 

 

I.3. A Mohácsi-síkról röviden 

A jelenleg elfogadott kistáj beosztás egyetlen kistájjá vonta a korábbi Mohácsi 
teraszos sík és a Mohácsi-sziget területét. A Duna mentén húzódó kistáj ártéri, illetve 
ármentes felszínekre osztható, mérsékelten kontinentális hatás alatt álló meleg és 
mérsékelten száraz tökéletes síkság. A jelenlegi és mentesített árterekre inkább a 
humuszos és nyers öntés, illetve öntés réti talajok, ezzel szemben a nyugati ármentes 
teraszra a magas termőképességű mészlepedékes csernozjom talajok jellemzőek. A 
terület döntő részben mezőgazdasági művelés alatt áll, a szántók aránya a Dunától 
nyugatra fekvő kistájrészleten 66%, a szigeten mintegy 68%. Az egykor nagy 
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kiterjedésű ártéri erdők maradványai ma már többnyire védelem alatt állnak (Béda-

Karapancsa TK 1989, majd Duna-Dráva NP 1996 óta). A kistájnak csupán 15-20%-át 
borítja természetközeli növényzet. A tájképi értékek közül kiemelkedik Mohács 
történelmi város számos műemlékkel, Duna-parttal. A kistáj természeti adottságait a 
folyószabályozás és az azt követő szántóföldi gazdálkodás nagymértékben átformálta. 
A domborzat közepesen, a vízrajz és a talajok jelentősen bolygatott állapotba 
kerültek. Az települések és vonalas infrastrukturális elemek tájfelszabdaló hatása 
Mohács közelében magas, attól távolabb közepes-alacsony. 

 

I.4. A Drávaszögről (Nyárád-Harkányi-síkról) röviden 

A Villányi-hegység D-i és K-i előterében fekvő löszös hordalékkúp síkság. É-on (Bóly 
környékén) magasabb, tagoltabb, hullámos képet mutat, és innen D-felé lejt. Meleg, 

mérsékelten száraz, szubmediterrán hatás alatt álló térség. Csernozjom és réti talajai 

igen jó termőképességűek, nem véletlen tehát, hogy a kistáj 78%-a szántóföldi 
művelés alatt áll. Az erdő részaránya csupán 8% (eredetileg cseres-tölgyes), melyek 
leginkább a patakok mentén jelennek meg és ökológiai folyó funkciójuk értékes. A 

természetközeli növényzet aránya 20% körüli. A kistájat az emberi tevékenység 
(települések terjeszkedése, autópálya és víztározó építés, vízszabályozás, bányászat 
stb.) az országos átlagnál nagyobb mértékben átalakította. Az általunk bejárt része 
tájképi szempontból jellemzően átlátható, szegélyekben szegény. 
 

I.5. A Villányi-hegységről röviden 

A Baranyai-dombság és a Drávaköz síksága között fekvő, Ny-K irányú, aszimmetrikus, 
kis területű (60 km2), sasbérces, karbonátos középhegység. Szubmediterrán hatás 
alatt álló, mérsékelten meleg, mérsékelten száraz térség. Rendzina, 

agyagbemosódásos és Ramann-féle barna erdei talajok borítják. Jellemző 
felszínborátási típus az erdő (48%). A cseres-tölgyesek és karsztbokorerdők inkább az 
északias lejtőket fedik. A délies lejtőkön jelentős a szőlő aránya (20%). Villány és Siklós 

térsége híres borairól és műemlékeiről. A szántók részaránya 13%. A hegységben több 
kőbányai is működött/működik, ezért a bányafelszínek aránya (0,9%) jóval 
meghaladja az országos átlagot. A Szársomlyó Ny-i oldalán 1903 óta működő bánya a 
térség legnagyobb tájsebe. A K-i oldalon felhagyott bányaudvarban alakították ki 
1967-ben Nagyharsányi Szoborparkot. A kistáj döntő részén az emberi bolygatottság 
szintje az országos átlag körülinek tekinthető, de a bányák környezetében ezt jóval 
meghaladja. A domborzat, a vízrajz és a talajok általában mérsékelten, helyenként 
erősen módosítottak. A települések és vonalas infrastrukturális létesítmények 
fragmentációs hatása mérsékelt. 
 

Forrás: 
Csorba, Péter (2021): Magyarország kistájai. Meridián Alapítvány, Debrecen 
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II. Az érintett kistájak néhány jellemzője a Tájkarakter Tudástár 

térképein (https://termeszetvedelem.hu/tajkarakter-tudastar/) 

 
II.1. Komplex felszínborítás-típusok 

 
 
Az általunk meglátogatott Baranyai-dombsági területek nagyobb része 
szántódomináns homogén, illetve mozaikos. A Geresdi-dombság nagyobb része 
erdődomináns homogén típusú. A síkságokon is leginkább a szántódomináns jelleg 
uralkodik. Míg a Villányi-hegység D-i oldalára a kertdomináns mozaikos, addig az É-ira 

az erdődomináns mozaikos jelleg igaz.  

https://termeszetvedelem.hu/tajkarakter-tudastar/
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II.2. Ökotípusos földhasználat 

 
 

Az ökotípusos földhasználati elemzések során a szántóföldi és az erdőtelepítési 
alkalmasságot, valamint a környezeti érzékenységet vizsgálják együtt. Az általunk 
bejárt dombsági és síksági területek döntő többségén a szántóföldi alkalmasság 
meghaladja a másik kettőt, ezért a kiváló termőhelyi adottságú szántó kategóriába 
tartozik.  

 
II. 3. Vizuális jellemzők 

 
 

A dombsági területeket az átmeneti, közepesen zárt területek uralják, de 
kismértékben a zárt, homogén, szegélyekben szegény területek is előfordulnak. Az 

alföldi jellegű részekre inkább a szegélyekben szegény, átlátható területek jellemzőek. 
A Villányi-középhegység területe átlátható, nyitott, szegélyekben gazdag terület. 
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III. A tanulmányút során tárgyalt fontosabb témák vázlatos bemutatása 
 

III.1. Somberek: nemzetiségek és tájhasználat, gazdálkodás (Aubert Antal) 

 

Somberek Baranya megye keleti részén, a Geresdi-dombság peremén fekvő település, 
amelynek történeti fejlődését és mai arculatát alapvetően a nemzetiségi viszonyok, 
valamint az ezekhez szorosan kapcsolódó tájhasználati és gazdálkodási formák 
alakították. A falu példája jól szemlélteti, miként fonódik össze etnikum, 
településszerkezet és gazdasági működés egy mikrotérségben. 

A török kori pusztulást követően Somberek a 18. században újratelepült. A 
kezdeti szerb (ortodox) lakosság mellé szervezetten érkeztek német ajkú telepesek, 
akik rövid időn belül meghatározóvá váltak. A betelepülő németség nemcsak 
demográfiai értelemben formálta át a falut, hanem tájhasználati és gazdálkodási 
mintákat is hozott magával. A német paraszti gazdálkodás racionalitása, a telkes 
rendszer stabilitása és a munkaszervezés fegyelme hosszú távon is meghatározta 
Somberek fejlődési pályáját. 

A trianoni békeszerződést követően a nemzetközi jog által biztosított optálási jog 
alapján a Magyarországon élő szerb nemzetiségű lakosság egy része a Szerb-Horvát-
Szlovén Királyság állampolgárságát választotta, és ennek nyomán áttelepült az új 
délszláv állam területére. Ez a folyamat - mint önkéntes, jogilag szabályozott 
lakosságmozgás - több dél-dunántúli és határ menti település etnikai arányait is 
módosította. 

A 18. században Somberek birtokviszonyait földesúri nagybirtokos keretek 
határozták meg, amelyekhez a szakirodalom a Sauska család, valamint egy német 
eredetű földbirtokos família birtokait köti, utóbbi esetében a források Mirbach 
névalakot egyaránt használnak. Az uradalmi keretek ellenére a település társadalmi 
szerkezetében a kisparaszti gazdálkodás vált meghatározóvá, amely a telkes 
jobbágygazdaságok túlsúlyán és az önálló földhasználat relatív stabilitásán alapult. E 
kettősség - a nagybirtoki földtulajdon és a kisparaszti művelés együttélése - hosszú 
távon meghatározta Somberek agrárszerkezetét és társadalmi viszonyait. 

A település morfológiai szerkezete - többutcás, szalagtelkes falu - egyértelműen 
a német telepes falvakra jellemző mintát követi. A hosszú, keskeny telkek az 

utcafronttól hátrafelé haladva funkcionálisan tagoltak: lakóház, gazdasági udvar, 
majd kert és művelt terület. Ez a telekforma szorosan összefüggött a 
határhasználattal, amelyben a szántóföldek térhódítása vált meghatározóvá. A 
Geresdi-dombság eredetileg változatos felszínborítását - erdők, legelők, rétek - 

fokozatosan felváltotta a szántóművelés dominanciája, miközben az erdők és gyepek 
aránya csökkent. 
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A 19. században Somberek agrárjellegű, de gazdaságilag differenciált településsé 
vált. A paraszti gazdaságok többsége kis- és középbirtokos alapon működött, vegyes 
gazdálkodást folytatva. A szántóföldi növénytermesztés mellett jelentős szerepet 
kapott az állattartás, valamint a kiegészítő háztáji termelés. A német lakosság körében 
a földhöz való kötődés és a gazdasági sikeresség szorosan összefonódott az etnikai 
identitással, ami a település társadalmi szerkezetében is tükröződött. 

A II. világháborút követő lakosságcsere és kitelepítések radikális fordulatot 
hoztak. A német lakosság jelentős részének eltávolítása után a faluba bukovinai 
székely és felvidéki magyar családok érkeztek. Ez nem pusztán etnikai, hanem 
gazdasági törést is jelentett: az újonnan betelepülők eltérő gazdálkodási 
tapasztalatokkal és tőkeellátottsággal rendelkeztek. A korábbi, etnikailag tagolt 

paraszti struktúra megbomlott és a gazdasági különbségek átmenetileg felerősödtek. 
Az 1950–60-as években lezajló termelőszövetkezetesítés alapvetően átalakította 

Somberek tájhasználatát. A korábban mozaikos birtokszerkezetet nagyüzemi 
gazdálkodás váltotta fel, amely homogenizálta a művelési módokat. Az etnikumok 
gazdaságformáló szerepe csökkent, miközben a falun belüli jövedelmi és 
státuskülönbségek egyre inkább társadalmi és nem etnikai alapon jelentek meg. A 
termelés súlypontja a szántóföldi növénytermesztésre helyeződött át, a 
hagyományos paraszti gazdálkodás számos eleme háttérbe szorult. 

A rendszerváltást követően Somberek mezőgazdasága nagyüzemi keretek között 
stabilizálódott. A földhasználat továbbra is koncentrált, a szántók dominanciája 
megmaradt, miközben a háztáji és kisléptékű gazdálkodás szerepe csökkent. A 
tájhasználat mai képe - nagytáblás szántók, korlátozott erdő- és gyepterületek, 
valamint a településhez kapcsolódó halastavak - jól tükrözi a 20. század második 
felében lezajlott gazdasági és társadalmi folyamatokat. 

Mindezek ellenére a nemzetiségi örökség továbbra is meghatározó 
identitásképző tényező Sombereken. A település tudatosan épít a német közösség 
kulturális és történeti hagyatékára, amely nemcsak a faluképben és a 
hagyományokban, hanem a térhasználat értelmezésében is jelen van. Somberek 
példája így jól mutatja, hogy a táj nem pusztán természeti adottság, hanem történeti 
és társadalmi konstrukció, amelyben az etnikai csoportok gazdálkodási gyakorlata 
maradandó nyomot hagy. 
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Somberek község (https://somberek.hu/fotok.html) 

 

Források 
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Türkei. Lebensformen der Ethnien in Südwestungarn. Schrifteinreiche des 

Instituts für Doneuschwäbische Gesichte und Landeskunde, Band 5., Jan 
Thorbecke Verlag Sigmaringen. 

Aubert Antal (1993): Településformáló folyamatok megyei és kistérségi szintű 
vizsgálata Baranya megyében (etnikai csoportok a falusi térben). Kandidátusi 
értekezés, Janus Pannonius Tudományegyetem, Pécs.  

Pintz Bálint (1989): Somberek és Görcsönydoboka története. Szerk., jegyz. és a 
bevezetőt írta: Aubert Antal – Vonyó József. Pécs, Janus Pannonius 

Tudományegyetem Tanárképző Kar Történelem-Nemzetiségi Intézet, 146 p. 
Romsics Ignác (2004): Magyarország története a XX. században. Osiris Kiadó, 
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Természettudományi Kar Földtudományok Doktori Iskola, PhD-értekezés. Pécs. 
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III.2. A király halála és a táj változása (Pap Norbert) 
 

II. Lajos halála a Duna mohácsi mellékágához, egy iszapos-mocsaras, részben állóvizes 
környezethez köthető, nem pedig magához a Csele-patak medréhez, és ez a környezet 
a 16–17. században jelentősen átalakult, miközben az emlékezet a „király halálának 
helyét” fokozatosan máshová helyezte át.  
 

A király halála és a 16–17. századi táj 
A hiteles kortársi források (Czettricz kamarás közvetetten ismert beszámolója, Sárffy 
Ferenc jelentése, Brodarics leírása) mozaikja egy keskeny, nyugati Duna-ágon történt 
menekülésről, majd egy a folyóhoz kapcsolódó mocsaras, iszapos mélyedésben 
bekövetkezett lovasbalesetről számolnak be.  

A Mohácsi-sziget keleti, alacsony partja, a zord, zónákra tagolt árterület, a fokok 
un. halastavak rendszere, valamint a feliszapolódó, időszakosan vízzel borított 
mélyedések alkották azt a tájképet, amelyben a király lova belesüllyedt, és amely a 
16. század elején még jóval keskenyebb, természetesebb Duna-mederhez 

kapcsolódott.  
A Duna 1526-ban magas vízállású, „megáradt” folyóként jelenik meg a 

forrásokban; az áradás elfedi a meder tagoltságát, majd levonulása után láthatóvá 
válnak az iszapos gödrök, amelyek közül az egyikben találták meg a király lova és a 
közelben több menekülő holttestét.  

A 16–17. század folyamán a nyugati (mohácsi) Duna-ág partvonala tovább 
pusztult, a keleti (szigeti) oldal pedig süllyedő, egyre kiterjedtebb árterületté vált; a 
fokokkal tagolt vízrendszer (Karasica/Krassó, Fekete-víz, Riha) a halál helyét térben a 
Duna mellékágához, nem pedig a szárazföld belsejéhez rögzíti.  

A Csele-patak sajátos morfológiája (mély V-alakú bevágódás, gyors esés, keskeny 
meder) kevéssé felel meg annak az iszapos, ingoványos környezetnek, amelyet a 
kortársak a király halála helyeként írnak le.  

A táj rekonstrukciója (geológiai fejlődés, árterek, zónák, partmagasság, 18–19. 

századi térképi analógiák) azt valószínűsíti, hogy a baleset egy a kisebbik Duna-ág 
keleti oldalán fekvő, feliszapolódott, zátony mögötti mélyedésben történt, amely 
árhullámkor tószerű állóvízzé alakult.  
 

A király halálának emlékezete és a táj változása 

A 16. századi emlékezeti forrásokban a kulcsszavak: Duna-ág, mocsár, iszap, tó vagy 
állóvíz, illetve a Csele falu „alatt” fekvő meredek part, ami még a Duna-közelséget és 
az árteret hangsúlyozta.  

A népi emlékezetben ugyanakkor korán megjelent az a motívum, hogy a király „a 
Dunába veszett”, illetve népdalokban a Csele-patak és a Duna motívuma egymás 
mellé kerül, összefonva a konkrét Duna-árteret a patak nevével.  

A 16. század végére és a 17. században az irodalmi-humanista hagyományban 
egyre erősebben kötötték a halál helyét a Csele-patak nevéhez (Carassus/Csele), 
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sokszor úgy írva le, mintha széles, lassú, mocsaras folyó lenne, amely a Duna-árterek 
jellegét „viszi át” a patakra.  

A későbbi szerzők (Istvánffy, Cserei, Losonczi stb.) már magát a Csele-patakot 

nevezik a halál konkrét színhelyének, miközben a Duna szerepe fokozatosan háttérbe 
szorul, csak a „Duna közelsége” marad utalásként.  

A 18. századtól, a török kiűzése és a táj részletesebb felmérése után a 
Csele-patak topográfiája jól ismertté vált, és a patak neve végleg összeforrt a király 
halálának emlékével; ekkor jelennek meg az első emlékművek is a Csele mentén.  

Időközben maga a Duna-meder is átalakult: jóval szélesebb lett, a partvonal 

eltolódott, a fokok és természetes halastavak szerepét részben gátak, vízvédelmi 
művek vették át, így a 16. századi, szigeti mocsárvilág fizikai lenyomata jórészt eltűnt, 
miközben az emlékezet a könnyebben azonosítható patakhoz rögzítette a „halál 
helyét”. 

 

Összességében a halál „valódi” környezete egy dinamikusan változó Duna-árteret, 
feliszapolódott, fokokkal tagolt szigeti vízrendszert jelentett, míg az emlékezet a 16–
18. század során egyre inkább egy egyszerűsített, patak-központú, jól jelölhető 
tájelemre, a Csele-patakra helyezte át a hangsúlyt, részben a táj fizikai változása, 
részben az irodalmi-humanista hagyománysűrítő törekvései miatt.  
 

 
A Csele-patak torkolata alatti Duna-szakasz, valamint a meder keresztmetszetei (1808) és a 

partélek hosszmetszete (1830–1840) (Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára, L S 12 div. XIII. 
No. 370; Uo. OL S 80 Duna No. 57/1-29.) 

A = 1808-as térkép; B = G–H keresztmetszet; C = J–K keresztmetszet; D = A jobb (1) és bal (2) part 
élének, illetve a medernek (4) a hosszmetszete a Csele-patak és Mohács között, az 1835. augusztus 

4-i vízszint (3)   
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III.3. A Duna folyam Mohácsnál (Gyenizse Péter és Varga Gábor) 
 

A Duna Európa második leghosszabb folyója. Németországban, a Fekete-erdőben 
ered és innen délkeleti irányban 2850 kilométert tesz meg a Fekete-tengerig. Mohács 
város a 21. század elején kb. az 1445 és 1450 folyamkilométer között, tehát a forrás 
és a torkolat között mintegy félúton fekszik. A Duna évszázadok óta fontos nemzetközi 
hajóút. Ezen folyam jelenléte, vízállása, árvizei évezredek óta meghatározzák a 
Mohácsi-sík árterületén zajló természeti, társadalmi, gazdasági és kulturális 
eseményeket, folyamatokat. A Duna Mohácsnál a saját alluviumán, azaz saját lerakott 
hordalékán halad, ami korábban jelentős méretű meanderek kialakulását 
eredményezte. Ezek többségét átvágták, a folyó hosszát mesterségesen rövidítették. 

Napjainkban a Mohácsi-Duna a kompátkelőhelynél, a városi és a szigeti rév 
között a legkeskenyebb, 270 m, míg a Csele-patak torkolatánál 700 m, a Cigány-zátony 
előtt pedig 775 m széles. Nem mindig volt ez így az elmúlt századokban, amikor hosszú 
ideig a Mohácsi-sziget keleti oldalán folyó Baracskai-Duna (ma Ferenc-tápcsatorna) 

volt a folyó fő ága. A 17–18. századi leírások szerint a nyugati ág kiszélesedése az 

adatközlők életében kezdődött, melynek 19–20. századi üteme jól követhető az egyre 
pontosabbá váló térképeken. Mindezen változások hátterében természetes okok 
állhattak, hiszen a 17–18. században még alig beszélhetünk tervezett és nagy 
volumenű vízügyi beavatkozásokról. Korábban a kutatók a törésvonalak menti 
emelkedéseknek és süllyedéseknek tulajdonították a nagyobb vízhozam nyugati ágba 
való áthelyeződését, azonban az újabb vizsgálatok azonban arra utalnak, hogy a folyó 
természetes hordalékszállítási és akkumulációs tevékenysége is okozhatta ezt a 
változást.  

A Mohácsi-Duna medrének 
szélesedése megnövelte a folyó eróziós 
tevékenységét. Ez elsősorban a Bártól 
Mohácsig terjedő éles, könyökszerű 
mederhajlat külső ívén, azaz a nyugati 

oldalán volt érzékelhető az elmúlt 
évszázadokban. A Mohács városától 
északra fekvő ipari területek mellett a 19. 
század első felében 100-150 méter hosszan 
leszakadt a partfal, aminek következtében a 
régi Buda-eszéki „királyi” országút 
nyomvonala megszakadt, azt nyugatabbra 

helyezték át. 1832-ben az egykori 

Selyemgyár mellett szakadt le a Duna part. 
A közelében fekvő Szabadság tér az első 
katonai felmérés térképén még szélesebb 
volt, de később a keleti oldalát elmosta a 
víz. Egy másik közlés szerint, a Mohács 

A Duna medrének 
változása a 19. században. 

Megfigyelhető a meder 
szélesedése és a Ny-i 

magaspart elmosása 

Mohácstól É-ra 
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lakott területének északi részén fekvő vasútállomást az 1860-as évek elején 
végbemenő partszakadások miatt többször is beljebb kellett helyezni. Szintén lakott 
területet érintő bejegyzés, hogy a Sokac- és a Magyar-rév között 1894-ben betonfal 

épült (védő gát) a folyó partpusztító hatásának megállítására. A Duna medrének 
szélesebbé válása a keleti parton is érzékelhető volt, amikor a mohácsi-szigeti 

Csingilingi-csárda (ahol a Sokac-révből induló kompok kötöttek ki), a 19. század elején 
beleszakadt a Dunába. A Mohácsi-Dunát a 19–20. század során azután jelentősen 
szabályozták, lerövidítették. 

Az ember által végzett folyószabályozás klasszikus célkitűzése a víz, a hordalék 
és a jég kártétel nélküli levezetésének biztosítása, figyelembe véve a hajózás és az 
ivóvízszolgáltatás igényeit is. A magyarországi alsó Duna-szakaszon a gazdasági 
szükségszerűségből végrehajtott szabályozási munkálatok már a vízügyi térképezés 
előtti időszakban (1823–1830) megindultak és a századfordulóig kisebb-nagyobb 

megszakításokkal folytak. A módszer csak a szabályozási kőművek megjelenésével vált 
hatékonnyá (1878). Ekkortól először csak csökkent, majd teljesen megszűnt az addigi 
intenzív kanyarfejlődés. A Duna Budapest alatti szakasza a szabályozások során több 
mint 100 kilométerrel lett rövidebb (a kanyarulatok levágása következtében). Erdősi 
Ferenc adatai szerint a boki kanyart 1814-ben, a belső bédai kanyart 1820-ban és a 
mocskosi kanyart 1821-ben vágták át. A rövidülés közvetlen következménye az esés 
megnövekedése, amellyel szoros összefüggésben az átlagos vízsebesség és a folyó 
hordalékszállító kapacitása is megnőtt, a jelentős medermélyüléshez vezetett. Ez 

hozzá járul a környező területeken talajvízszint csökkenéséhez. 
Másik probléma, hogy az alacsony ártér töltésekkel történt szűkítése a hullámtér 

felszínét az áradások következtében lerakódó folyóvízi hordalékkal jelentősen és 
egyre magasabb szintre emeli, ami az árvízi kockázatot növeli. 
 

Források:  
Erdősi Ferenc 1987: A társadalom hatása a felszínre, a vizekre és az éghajlatra a 

Mecsek tágabb környezetében. Budapest. 1987 

Gyenizse Péter-Lóczy Dénes-Varga Gábor (2025): A Mohácsi-sík vízrajza és annak 
hatása a mohácsi csatára. In: Pap, Norbert (szerk.) A mohácsi csata. Budapest, 

HUN-REN Bölcsészettudományi Kutatóközpont, Történettudományi Intézet 
Pesti János: Baranya megye földrajzi nevei. (II. kötet), Pécs, 1982. 
Varga Gábor – Fábián Szabolcs Ákos – Kovács István Péter – Schweitzer Ferenc: 

Gondolatok a Kárpát-medencei folyók árvizeiről. Földrajzi Közlemények. 2018. 
4. kötet. 291–308. 
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III.4. Mohács – Etnikumok, hagyományok, busójárás (Aubert Antal) 

 

Mohács történeti és településföldrajzi vázlata 

Mohács Baranya megye egyik legjelentősebb Duna menti városa, amelynek történeti 
fejlődését alapvetően meghatározta folyami fekvése, átkelőhely-jellege és regionális 
gazdasági szerepköre. A település már a középkorban mezővárosi funkciókkal 
rendelkezett, gazdasági életében a kereskedelem, a kézműipar és a vízi kapcsolatok 
kiemelt szerepet játszottak. Az 1526-os csatát követő török uralom, majd a 
felszabadító háborúk súlyos demográfiai törést okoztak, ugyanakkor a 17-18. század 
folyamán meginduló betelepítések nyomán Mohács soknemzetiségű és többvallású 
várossá vált. 

A török uralom után a város nem az eredeti középkori helyén, hanem a Duna 

menti átkelő közelében épült újjá. A betelepülő közösségek részben elkülönülő 
városrészeket hoztak létre, ami sajátos, etnikailag tagolt településszerkezetet 
eredményezett. Ez a tagoltság máig érzékelhető Mohács városszövetében, és fontos 
keretet ad a helyi hagyományok értelmezéséhez. 
 

Betelepítések és etnikai összetétel 
A török uralom megszűnését követően Mohács a 17-18. században szervezett 
betelepítések révén népesült újra. A Habsburg-kori telepítéspolitika célja a Duna 
menti átkelőhely gazdasági és stratégiai megerősítése volt, amelynek eredményeként 
több etnikai csoport telepedett meg a városban. A legjelentősebb közösséget a dél-
szláv eredetű, katolikus sokácok alkották, akik a Dráva–Száva közéről érkezve hozták 
magukkal sajátos gazdálkodási, kézműves és szokáskultúrájukat. Jelenlétük 
meghatározóvá vált Mohács kulturális arculatában, különösen a hagyományos 
népszokások területén. 

A sokácok mellett szerb (pravoszláv) lakosság is megjelent, elsősorban 
kereskedőként és kézművesként kapcsolódva be a város gazdasági életébe. A 18. 
század második felében német (sváb) telepesek érkeztek, akik földműveléssel, 
szőlőtermesztéssel, valamint iparos tevékenységekkel járultak hozzá a város 
fejlődéséhez. A magyar lakosság részben visszatelepülés, részben belső migráció útján 
erősödött meg, különösen a református közösségek révén. 

Az egyes etnikumok városrészek szerint is elkülönülten telepedtek le, ami 
mozaikos társadalmi szerkezetet eredményezett. Ez az elkülönülés nem 
elszigeteltséget jelentett, hanem funkcionális együttélést, amelyben az etnikai 
hagyományok, a vallási sokszínűség és a foglalkozási specializáció egymást erősítve 
alakították Mohács társadalmi és gazdasági életét. 

Mohácson a város etnikai sokszínűségét intézményes keretek is tükrözik, mivel a 
szerb, a roma, a német és a sokác közösségek egyaránt önálló nemzetiségi 
önkormányzattal rendelkeznek. 
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Etnikumok és foglalkozások összefüggései 
Mohács etnikai sokszínűsége szoros kapcsolatban állt a város foglalkozási 
struktúrájával. A magyar lakosság körében jelentős szerepet töltött be a halászat és 
az ártéri gazdálkodás, míg a sokác közösségek földműveléssel, állattartással és 
kézműipari tevékenységekkel foglalkoztak. A város kézműipara a 18–19. században 
különösen fejlett volt, ideértve a fazekasságot és a fekete kerámiát, amelynek 
művelésében a délszláv mesterek kiemelkedő szerepet játszottak. 

E kézműves hagyományok közegében alakult ki az a kulturális háttér is, amely a 
busójárás tárgyi és technikai elemeinek - különösen a maszkfaragásnak - 

továbbörökítését lehetővé tette. 
 

A busójárás eredete és jelentésvilága 

Mohács legismertebb hagyománya a busójárás, amely a helyi sokác közösséghez 
kötődő, farsangi-télűző rítusként alakult ki. A szokás eredete összetett, elemei között 
megtalálhatók a balkáni-szláv hagyományok, a keresztény farsangi szokáskör, 
valamint archaikus, termékenységi és gonoszűző hiedelmek. A busójárás nem pusztán 
látványos esemény, hanem közösségi rítus, amely a helyi identitás egyik legfontosabb 
hordozója. 

A busók megjelenése a tél elűzését, a természet megújulását és a közösség 
megerősödését szimbolizálja. A rítus aktív részvételt feltételez, amelyben a közösség 
tagjai nem nézőként, hanem szereplőként vannak jelen. 
 

A busóviselet és a maszkfaragás hagyománya 

A busójárás egyik legmeghatározóbb eleme a busóviselet, amely mély szimbolikus 
tartalommal bír. A hagyományos busóalak kifordított birkabőr bundát, 
vászonnadrágot és hangos zajkeltésre alkalmas kolompokat visel. A zaj a gonosz 
elűzését és a tél végét hivatott jelképezni. 

A viselet központi eleme a faragott faálarc, amelyet hagyományosan fűzfából 
készítettek. Az álarc torzított, démonikus arckifejezése, hangsúlyos orra és nyitott, 
fogazott szája a természetfölötti erőket idézi meg. A száj belsejét és a fogakat a 
hagyomány szerint pirosra festették, amelyet korábban gyakran bikavérrel vagy 
annak szimbolikus megfelelőjével oldottak meg, a vérhez kapcsolódó élet- és 
erőszimbolika miatt. 

A maszkokhoz rögzített szarvak eredetileg többnyire juh- vagy kecskeszarvból, 
ritkábban marhaszarvból készültek. A szarv a termékenység, az erő és a 
természetfölötti hatalom jelképe, amely a busó alakját a mindennapi világból a rítus 
szimbolikus terébe emeli. 
A maszkfaragás Mohácson öröklődő kézműves tudás, amely családi hagyományként 
adódik tovább. Bár a maszkok alapformája kötött, minden darab egyedi kézjegyet 
hordoz, így a kreativitás a hagyomány keretein belül érvényesül. Ez a kettősség 
biztosítja a busójárás élő jellegét. 
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Busócsoportok és a hagyomány közösségi keretei 
A busójárás során megjelenő busócsoportok gyakran több generációra visszatekintő 
közösségek, saját hagyományokkal és belső szabályokkal. A rítusban való részvétel 
felelősséget jelent a hagyomány hiteles továbbvitele iránt. A busójárás 2009-ben 

felkerült az UNESCO szellemi kulturális örökség reprezentatív listájára, amely 
nemzetközi elismerést hozott Mohácsnak, és új kontextusba helyezte a hagyomány 
megőrzésének kérdését. 
 

Hagyományokhoz kapcsolódó mohácsi rendezvények 

Mohács hagyományőrző rendezvényei szorosan kapcsolódnak a város etnikai 
sokszínűségéhez és a Duna menti életformához. A Dunai mosás az ártéri gazdálkodás 
és a folyóhoz kötődő mindennapi élet emlékét idézi fel. A Nepomuki Szent János 
ünnepe (Jánoskázás) a vízen járók védőszentjének tiszteletéhez kapcsolódik, és 
vallási, valamint közösségi jelentőséggel bír. 

A sokác babfőző fesztivál a helyi gasztronómiai hagyományokat mutatja be, míg 
a Duna menti Halfesztivál a halászati kultúra továbbélését hangsúlyozza. Az Aratónap 
a mezőgazdasági munkákhoz kapcsolódó szokásokat és közösségi együttműködést 
idézi meg. A Mohácsi Nemzetközi Néptáncfesztivál mindehhez nemzetközi kitekintést 
ad, ugyanis a különböző népek tánckultúrájának bemutatásával erősíti Mohács 
többnemzetiségű karakterét, és a helyi hagyományokat tágabb, európai 
folklórkörnyezetbe ágyazza. 

Ezek az események nem pusztán turisztikai attrakciók, hanem a mohácsi 
kulturális örökség élő megnyilvánulásai. 

 

 

  
Busójárás 

(https://szellemikulturalisorokseg.h

u) 

Trischler Ferenc szobrászművész által 
készített Busószobor Mohács Pécs felőli 

bejáratánál 
(https://csodalatosmagyarorszag.hu) 
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III.5. A török kori Mohács és a palánkvár képe (Kitanics Máté) 
 

A mohácsi csatát követően az egykori püspöki mezőváros előbb szandzsákszékhely, 
majd Szigetvár török általi elfoglalása után alacsonyabb rangú náhijeközpont lett. Egy 
1550-es évekbeli török adóösszeírás Mohácson a Velence utcai, a Nagy utcai, a Piac 
utcai és a Szent Miklós utcai mahallét (városnegyed), illetve Felmohácsot említi. 
Utóbbi különösen érdekes, mivel egyes kutatók Felmohácsot a mohácsi Duna-ág jobb 
partjára helyezik. A valóságban azonban Felmohács, amelynek „időbeli folytatása” a 
Marsigli (1696/1726) által is ábrázolt Kis-Mohács volt, a Mohácsi-szigeten feküdt. 
Nem véletlen, hogy ez a Felmohács Lázár deák 1528. évi térképén is Moháccsal 
szemben, a szigeten került ábrázolásra, ahogy az általunk Maximilian Brandstetter 
vízfestményeként azonosított 1608. évi ábrázoláson is lakóházak sorakoznak Mohács 
túlpartján. Sőt Hogenberg egy 1575. évi térképén az egész Mohácsi-szigetet 

Felmohács insula névvel illette.  
Evlia Cselebi 1663-ban jár az ekkor főként „törökök” (muszlim bosnyákok), 

magyarok, szerbek, horvátok, vlachok és cigányok által lakott Mohácson. A várat 

Brandstetter ábrázolásának megfelelően a Duna partján álló erős palánkvárként 
említi, amelyet a négy sarkán lévő bástyákon álló ágyúk őriznek. A vár egyik bejárata 
a Vízi-kapu, amely a Dunára nyílik, és amely előtt, akárcsak Brandstetter festményén 
vízimalmok állnak. A másik a déli Városi-kapu, ágyúkkal és más fegyverekkel 
megerősítve. A váron belül 50 házacska van a katonáknak, illetve Szulejmán szultán 
dzsámija, magtárak és hadiszertár. Maga a váron kívüli város mindössze 300 
deszkazsindelyes és náddal fedett házból állt, illetve a pasa palotájából, egy 
fogadóból, egy dzsámiból, egy medreszéből, egy kolostorból és két elemi iskolából. A 
települést sövénypalánk vette körül, körítőárkába pedig a Duna vizét vezették. Ez 
utóbbi Henrik Ottendorf ugyanezen évi ábrázolásán is jól látszik, ahogy az is, hogy a 
várost ezen felül további védelmet nyújtva egy mocsár ölelte körül, amelyen egy híd 
vezetett keresztül. A település a szárazföld felől csak ezen át volt ugyanis 
megközelíthető.  

A korszerűtlenné vált és leromlott állagú palánkot 1720-ban bontották el. Helye 
a selyemgyártól kisebb távolságban északra lehetett, az egykori sóraktár 
környezetében. A Duna napjainkra a palánkvár mintegy felét rombolhatta el, így a kis 
erőd egy része ma a folyó alatt fekszik. 
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Mohács Maximilian Brandstetter vízfestményén (1608) 

 

 
Mohács és a mohácsi palánkvár Henrik Ottendorf 1663. évi rajzán 
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III.6. Etnikumok a Mohácsi-síkon és a mohácsi városnegyedek (Kitanics Máté) 
 

Az oszmán előretörés és a 150 éves török uralom időszaka vált azoknak a migrációs 
mozgásoknak az origójává, amelyeknek köszönhetően a Mohácsi-sík európai szinten 
is egyedülálló multietnikus és multikonfesszionális vidék lett, egy Duna menti 
kisvárost (Mohács) és hat falut magában foglalva (Kölked, Nagynyárád, Udvar, Majd 

Lánycsók, Sátorhely). 
A középkori magyar lakosság kontinuitását elsősorban a mocsarak által 

közrefogott, nehezen megközelíthető Kölked reformátussá vált népessége 
biztosította. Rajtuk kívül a török korban Mohácson is laktak protestáns magyarok, 
akikhez a török kiűzése után újabb protestánsok, illetve katolikusok csatlakoztak. Az 
elszerbesedő balkáni vlachok, az ortodox szerbek és a katolikus horvátok a török 
hódoltság korában, illetve a 18. század elején több hullámban költöztek ide. A szerbek 
Lánycsókon, Majson, egy rövid időre Nagynyárádon, illetve Mohácson telepedtek 
meg, az utóbbiban külön negyedben. A Boszniából és Szlavóniából kivándorló 
katolikus horvátok (bosnyákok, sokácok) szintén Mohácsra költöztek. Lánycsókra már 
főként innen, másodlagos telepítéssel kerültek. A katolikus németek az 1710-es 

évektől érkeztek. A térségben Mohácson kívül Nagynyárád, Majs, Udvar és Lánycsók 
falvakban telepedtek meg. Cigányok (eredetileg ortodox, majd rövidesen katolizált 
népesség) szórványosan a 18. században, tömegesen a 19–20. században érkeztek 
Havasalföldről és Szerbiából. Telepeik Mohácson a város déli peremén, Kölkeden és 
Lánycsókon pedig a falun kívül létesültek. A térségbe érkező utolsó telepes réteget a 
zsidók adták. Mohácsra az 1850-es években indult meg nagyobb számú beköltözésük, 
főként Galíciából, Oroszországból, kisebb számban pedig osztrák területekről. A 19. 
század végétől és a 20. század során mindvégig a térség etnikai homogenizálása 
zajlott, az asszimilációs folyamat, a magyarosítás felerősödött. A trianoni béke után 
az 1920-as, 1930-as években a helyi szerbség nagy része a Szerb-Horvát-Szlovén 
Királyságba optált. A második világháború alatt a zsidó közösség, illetve a cigányság 
egy része is a Shoa áldozatává vált, közülük csak kevesen tértek vissza. A németeket a 
kollektív bűnösség elve alapján a háború után jelentős arányban telepítették ki 
Németországba. Ezzel együtt a csehszlovák–magyar lakosságcsere-egyezmény 
alapján a Magyarországra áttelepített magyarokat a térségünkben sok esetben a 
kitelepített németek házaiban helyezték el. 

Mohácson a 20. század első harmadáig, illetve a II. világháborúig a lakosok – 

egyedülállóan sokszínű módon – etnikum és vallás szerinti negyedekbe tömörültek. A 
katolikus magyarok negyede a város délebbi részén, a Cigány-negyedtől északra 
helyezkedett el, míg keleten a kálvinista magyarok negyede határolta őket, akiknek 
hosszan elnyúló, Dunához tapadó városrészük volt. Az ortodox szerbek 
(aromának/cincárok/vlachok) városnegyede az ún. Duna-soron terült el, így telkeik 
egy része állandó veszélyben volt a folyó miatt. A katolikus horvátok, azaz a sokácok 
a régi város északnyugati részét foglalták el, keletről a szerbek, nyugatról a németek, 
délről pedig a magyarok negyedétől határoltan. A mohácsi németek elsőként 
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megjelenő családjai az Eszék-budai országút mentén telepedtek le a róluk magyarul 
Német utcának, a horvátok és szerbek által Švapski sokak-nak nevezett tengelyen. 

(Mivel az első német telepesek nagy része Svábföldről érkezett Magyarországra, ezért 
a későbbiekben a német telepesekre általánosan használták a sváb kifejezést akkor is, 
ha nem Svábföldről jöttek.) Az akkor még Újmohácsnak hívott önálló település a 18. 
század végén egyesült Moháccsal, onnantól annak külvárosát alkotva. A Zsidó-negyed 

központját a Király utca és az Eötvös utca üzletsora jelentette. Utóbbiban állt a 
zsinagóga és az Izraelita Elemi Népiskola is. Temetőjük 1848 óta található ugyanazon 
a helyen a város délnyugati végén, a Református temető mellett, az egykori Eszék-

budai országútnál. 
 

 
Etnikumok az egyes városnegyedek szerint a 20. század elején 

Források: 
Kitanics, Máté–Herczeg, Alexandra–Konkoly, Sándor: Etnikumok és földrajzi nevek a Mohácsi-síkon. 

Földrajzi Közlemények 148:4, pp. 352–364. 

Pap, Norbert–Kitanics, Máté–Ács, Marianna–Reményi, Péter (2023): Geo-History of the Toponymy of 

Mohács Plain, SW Hungary. In: O’Reilly, Gerry (szerk.) Place Naming, Identities and Geography : 

Critical Perspectives in a Globalizing and Standardizing World Cham, Svájc : Springer International 
Publishing, pp. 383–411.  
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III.7. Gazdálkodás a Duna árterén – „múltidézés” (Gyenizse Péter) 
 

A szabályozások és lecsapolások előtt a lakosság egyik jelentős megélhetési és 
bevételi forrása volt az ártéri halászat, gyűjtögetés, állattenyésztés, gazdálkodás. Ezek 
közül legismertebb a fokgazdálkodás, de az ártéri növényzet felhasználása is fontos 
volt. (A magasabb szintű engedélyekhez között, hivatásszerű folyami halászatra és az 
ártéri vadászatra most nem térünk ki.) 
 

Fokgazdálkodás 

A szabályozások előtt a Duna árvíz idején elöntötte az alacsony, esetleg a magas 
árterét is, benne a morotvákkal és más mélyedésekkel. A folyóhoz közel élő emberek 
a víz természetes ártéri útvonalait kimélyítették, vagy akár mesterséges csatornákkal 
azokat kiegészíthették. A fokgazdálkodás lényege, hogy árvíz idején a folyó vize feltölti 
az ártér folyómedertől távolabbi, mélyebben fekvő területeit, egyrészt így csökkentve 
a folyó vízszintjét és pusztítását, másrészt később ívóhelyet biztosít a halaknak, 
halászati lehetőséget az itt élőknek és öntözővizet a szárazabb időszakra. Az ár 
levonulása után a víz az ártérben volt tartható megfelelő gátakkal, de akár vissza is 

volt vezethető a folyóba. A fokok a halászat színterei is voltak. Az így végzett 
vízszabályozás segítségével az ártéren hatékonyabb legeltetés, illetve a magasabb 

területeken akár gyümölcstermesztési is történhetett. A folyószabályozások 
megszüntették a hagyományos fokgazdálkodás feltételeit 

 

Az ártéri növények és azok felhasználása 

A mélyebben fekvő ártéri részeken bőven tenyésző nádhoz való jog (nádlás) csaknem 

olyan fontos volt, mint az erdőhöz való jog (faizás). A nádhasználatot a települések 
szabályozták. A jobbágyok nádkévében is adóztak a földesuraknak. A nádat 
elsősorban tetőfedésre, nádfalak, vejszék készítésére használták fel. A gyékény 
felhasználhatósága szélesebb körű volt a nádénál. A gyékény vágásának jogát — 

bizonyos jó gyékényt termő helyeken — pénzért adta el az uraság vagy a falu. 
Gyékényt használtak a rekeszek, vejszék, a sás és a nádkévék összekötésére, 
gabonakéve kötésére és tetőfedésre is. Belőle készültek a haltartó kosarak, szatyrok, 
a méhkasok és szövedékek, melyeket például földre terítettek szőnyegként a 
fekhelyek alá. 

A meder kiszáradó részein, lapos partjain, zátonyain rövid életű fövenyvegetáció 
alakulhat ki, melynek jellegzetes növényei a tömegesen megjelenő füzek, amelyet 

régen legeltetésre is használtak, ez volt a „malát”. Bizonyos sásfélék, a vízi 
harmatkása, a komócsin, a zsenge nád, nádhajtás még a 20. század első felében is 
használatos volt takarmánynak. 

A vízparti lágyszárú növényeknél kissé magasabban, már csak időszakosan 
vízjárta alacsony ártéri területeken húzódik végig a fűz-nyár ligeterdők sávja, melynek 
többféle társulása váltogatja egymást a terep szinte centiméternyi, deciméternyi 
különbségekkel eltérő magassági viszonyai szerint.  
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A ritkábban elöntött magasártér területén már a keményfaligetek csoportjába 
tartozó szil-kőris-tölgy ligeterdőket találjuk meg. (Azonban mára ez jelentősen 
megváltozott, a keményfaligetek helyén ma már gyakran nemes nyáras vagy fekete 
diós állományok díszlenek.)  

A jelenlegi helyzethez képest némileg más lehetett a magasártéri erdők 
összetétele a középkorban és a kora újkorban. Az Első Katonai Felmérés 
dokumentációjában ugyanis bükkerdőkre vonatkozó feljegyzések is szerepelnek 
többek között Baja, Mohács és Szeremle térségben. Ezek megléte feltételezi a 

gyertyán hajdani gyakoribb előfordulását is.  
A nyárasokat az ott élők „topolovács”-nak hívták (topoly horvátul nyárfa). Egy 

szil–kőris–tölgy erdőnek a neve „jaszenik”-erdő volt a szigeten (a kőrisfa horvátul 
jaszenik). A keményfa erdők sokkal nagyobb értéket jelentettek, és vagy a földesúr 
vagy a faluközösség szigorú védelme alatt álltak. Itt termett meg az épületek és 
malmok, palánkkerítések és halfogó rekeszek tölgyfája, a bútorok, koporsók 
készítéséhez szükséges szilfa, és az erdők értékes gyümölcse, a disznók hizlalására 
való makk. A puhafa erdőkben a sövényfonásokhoz szükséges vesszők, a csónakok 
vájására alkalmas fák és a tüzelő nagyobb része termett. Mindkét erdőben bizonyos 
időben legeltették a szarvasjószágot és a lovakat is. Az erdők használatának jogát és 
módját az urbáriumok és a szokásjog szigorúan szabályozta. Tüzelésre a lakosok csak 
kiszáradt keményfát vághattak ki.  

Ezek az erdők biztosították az épület-, szerszám- és tűzifát, de a sertéstartáshoz 
a makkot, étkezéshez a vadalmát, vadkörtét, bőrcserzéshez a gubacsot is. A 
vadgyümölcsnek valaha igen nagy jelentősége volt a vidéken. A vad fákat beoltották, 
„nemesítették” és így idővel az ártéri legelőerdők félig gyümölcsös erdőkké váltak. Sőt 
később már ártéri gyümölcsössé is alakultak. 

A nyárasokban élő hamvas szeder fontos téli legelő volt, mivel télen is vannak 
zöld, áttelelő levelei. A szárazabb helyeken virágzó selyemkóró szőrös, gyapotszerű 
termését párnatöltésre használták.  

Már a középkorban voltak olyan erdei, mesterséges irtások, amelyeken édes 
szénafüvek teremtek, ellentétben a mélyebb fekvésű fátlan, savanyúfüves, vizes 
területekkel. A 18-19. századi összeírások gyakran utalnak arra, hogy az árterek 
szénája sásos, kisebb értékű, a hozzá nem szokott jószág nem is fogyasztja. Ennek 
ellenére az árterek hatalmas szénatermése az itt élő lakosok egyik legfontosabb áruja, 
kiviteli cikke volt.  

 

Források: 
Andrásfalvy B. (1973): A Sárköz és a környező Duna-menti területek ősi ártéri 

gazdálkodása és vízhasználatai a szabályozások előtt, Vízügyi Történeti Füzetek 
6., Vízügyi Dokumentációs és Tájékoztató Iroda, Budapest, pp. 34-51. 

Lehmann A. (1974): Mohács és környékének természetes élővilága. In: Erdősi F. 
(szerk.): Mohács földrajza. Mohács városi Tanács V. B. Művelődésügyi Osztálya, 
Mohács, pp. 66-79.  
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III.8. A Mohácsi-sík Dunától Ny-ra eső részének felszínborítás-változása (Gyenizse 

Péter) 
 

A Mohácsi-síkot (alacsony és magas) ártérre, illetve ármentes teraszfelszínre 
oszthatjuk. A török utáni időszakban az alacsony árteret többnyire mocsaras, nádas, 
vízállásos területek borították. Jellemző gazdálkodási forma volt a fokokhoz köthető 
halászat és a gyűjtögetés. A magas árteret jellemzően erdők borították, így jelentős 
volt az erdőgazdálkodás, vadászat, gyűjtögetés, makkoltatás, de egyes területeken a 
zöldség- és gyümölcstermesztés is. A magas ártértől karakteres peremmel válik el az 
ármentes teraszfelszín, ahol a jó termőképességű talajokat már évszádaok óta főleg 
szántóföldként, a patakmenti vizenyősebb részeket pedig legelőként hasznosítottak.  

Az 1687-es nagyharsányi csata után véglegesen felszabadult a terület a török 
uralom alól. A felszabadító háborúk korában lehetett a táj a „legvadabb”, vagyis 
leginkább természetközeli állapotban a vizsgált időszakban. Az állattenyésztés 
jelentősége ekkor nagyobb volt, ezért a rétek, legelők és erdők is nagyobb értéket 
képviseltek.  

Az 1770-es években még a természetközeli élőhelynek tekinthető erdők és vizes 
élőhelyek együttes aránya kb. elérte az 50%-ot, a jelentősen átalakított (szántó, 
gyümölcsös, beépített) felszínek pedig együttesen még csak kb. 36%-ot tett ki. 

A Második Katonai Felmérés 1857-58-as lapjai már a 19. század közepének 
területhasználati viszonyait mutatják be. Az alacsony és magas ártéren a mocsarak 
helyét legelők és helyenként már szántók foglalják el, de a Duna mentén még nagy 
kiterjedésű ártéri erdők húzódnak. Az ármentes teraszon a szántóföldek 
terjeszkedése, valamint a többi felszínborítási, területhasználati forma (legelő, rét, 
erdő, vizenyős terület) visszaszorulása jellemző.  

A 19. század második felében egyrészt a legelők rovására növelték a szántók 
területét (52%), de ezzel egyidejűleg az erdők (11%) nagyarányú kiirtásával a rétek 
területe is növekedett (29%), ami az extenzív állattenyésztés gazdasági jelentőségének 
növekedésére utal. Az ármentesítéssel nyert területek nagyrészét is szántóföldi 
művelés alá vonták. Ezt az állapotot mutatják a Harmadik Katonai Felmérés 1880-as 
térképlapjai. 

Mohács környékén a 20. század első felétől a gazdaság fő húzóerejévé az ipar vált. 
A területhasználat és felszínborítás változása a korábban megfigyelt irányokat követte. 
A szántóföldek 1941-ben már a Mohácsi-sík kétharmadát borították. Az erők ekkor 
érték el minimális kiterjedésüket (10%). 

A 20. század második felében a területhasználat arányai nem változtak 
jelentősen, csak a tulajdonviszonyok és a parcellaméret (téeszesítés). A fokozódó 
természetvédelmi elvárások és törekvések (Duna-Dráva Nemzeti Park) 
eredményeképpen a 20-21. század fordulóján észrevehetően nőtt a vizsgált területen 
az erdőterületek aránya (19%).  
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Felszínborítás 1770 körül Felszínborítás 2018-ban 

 

 
 

Forrás: 
 

Gyenizse Péter, Morva Tamás, Varga Gábor, Lóczy Dénes, Németh Gergő (2024): 

Tájváltozás-vizsgálatok a Mohácsi-síkon. Tájtörténeti kutatások 2024, EKKE és 
MATE, Eger és Budapest, pp. 245-251. 
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III.9. Császárdomb-Törökdomb-Sátoristye-Földvár (Kitanics Máté) 
 

A mohácsi csata első emlékhelye, az ún. Hünkjar Tepeszi (Császárdomb) az 1630-as 

években épült fel az Eszék-budai hadiút mellett egy kisebb kiemelkedésen, Mohácstól 
délre. A helyi déli szlávok az emlékhelyet Sátoristyének, azaz a sátor helyének 
nevezték a dombon lévő, sátor alakú fa pavilon miatt, de a helyszínhez később 
legenda is kapcsolódott, miszerint Szulejmán szultán sátra a csata idején itt állhatott. 
A terület töröktől való visszafoglalása után a domb tetején álló oszmán épületet 
keresztény kápolnává építették át, mintegy szimbolikusan is elfoglalva a teret. A kis 

kápolna az 1770-es évekre az enyészeté lett, de a 19–20. században már csak 
Törökdombnak nevezett helyre még egészen az I. világháborúig érkeztek Bosznia felől 
muszlim zarándokok, hogy imádkozzanak a mohácsi csata mártírjaiért.  

A dombtól nem messze, a 18. század második felében előbb egy majorság 
formálódott ki, majd egy kisebb település jött létre, amelyre lassan átszállt a 
Sátoristye, azaz a Sátorhely név. A helyiek és egészen a csata 400 éves 
megemlékezéséig (1926) a szakírók legnagyobb része is úgy tartotta, ennek a 
Sátorhelynek, másként Földvárnak a környezetében zajlott le a mohácsi csata. Ezt 
követően tolódott el a csatatér kutatása Majs és az ottani tereplépcső felé. Az újabb 
vizsgálatok azonban valóban Sátorhely közigazgatási területén belül azonosították be 
a csata főbb környezeti elemeit, illetve azt a Földvár települést, amely Brodarics 
kancellár leírása szerint az ütközet centrumában feküdt. 
 

 
A Császárdomb, vagyis az eredeti Sátoristye (a későbbi Törökdomb) egy 1926. évi 

filmfelvételen 
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Sátoristye, másként Földvár egy 1786. évi térképen 

 

 
Utvar, azaz Földvár Majs és a hadiút között félúton egy 1700. évi térképen 

 

Források: 

Pap, Norbert–Fodor, Pál–Kitanics, Máté–Morva, Tamás–Szalai, Gábor–Hancz, Erika–Gyenizse, 

Péter: Hünkâr Tepesi (Törökdomb): the Ottoman Memorial Place of the Battle (2024). In: 
Pap, Norbert (szerk.) The Battle of Mohács, 1526. Leiden, Hollandia: Brill Academic 
Publishers, 417–447. 

Pap, N., Fodor, P., Gyenizse, P. et al. Who Lies in the Five Mass Graves of the 1526 Battle 

of Mohács?. Int J Histor Archaeol (2025). https://doi.org/10.1007/s10761-025-

00808-3  

Pap, Norbert–Kitanics, Máté–Gyenizse, Péter (2024): Localizing the Central Area of the Battle of 

Mohács: Search for the Medieval Settlement of Földvár. In: Pap, Norbert (szerk.) The Battle 
of Mohács, 1526 Leiden, Hollandia: Brill Academic Publishers, pp. 271–305.  

 

Kapcsolódó film: https://www.youtube.com/watch?v=QjKwIyJbMgU   

https://doi.org/10.1007/s10761-025-00808-3
https://doi.org/10.1007/s10761-025-00808-3
https://www.youtube.com/watch?v=QjKwIyJbMgU
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III.10. Nagynyárád: településszerkezet és gazdálkodás, a kékfestő (Aubert Antal) 

 

Településszerkezet és történeti háttér 

Nagynyárád Baranya vármegye délkeleti részén, a Geresdi-dombság peremvidékén 
fekvő település, amelynek térbeli szerkezete és gazdasági fejlődése szorosan 
összekapcsolódik a 18. századi német betelepítéssel. A középkori eredetű falu a török 
hódoltság idején elnéptelenedett, majd a 18. század első harmadában túlnyomórészt 
német ajkú, katolikus telepesekkel népesült újra. Ez az újratelepítés nemcsak 
demográfiai fordulatot hozott, hanem tartós településszerkezeti és gazdálkodási 
mintákat is rögzített. 

A falu alaprajza völgyben futó, utcás település, amelyet a Borza-patak vonala 

határoz meg. A házak hosszanti tengely mentén, egymással párhuzamosan 
sorakoznak, mögöttük hosszú, keskeny szalagtelkek nyúlnak a domboldalak irányába. 
Ez a telekforma jól illeszkedett a sváb paraszti gazdálkodáshoz: a lakóházat gazdasági 
udvar, kert, majd szántó vagy szőlő követte. A település morfológiája a Geresdi-
dombság átmeneti jellegét tükrözi: a síkabb területek a szántóföldi művelésnek 
kedveztek, míg a domboldalak a szőlő- és kertgazdálkodás számára voltak alkalmasak. 

A falukép máig őrzi a sváb településekre jellemző rendezettséget, egységes 
utcavonal, oldalhatáron álló lakóházak, gondozott porták jellemzik. Ez a térbeli rend 
nem pusztán esztétikai sajátosság, hanem a gazdálkodás logikájából következő 
szerkezet, amelyben a lakó- és munkahely szorosan összekapcsolódott. 
 

Gazdálkodás és megélhetési formák 

A 18-19. században Nagynyárád gazdaságát elsősorban kis- és középbirtokos paraszti 
gazdálkodás jellemezte. A földhasználat mozaikos volt, a szántóföldi 
növénytermesztés (gabona, kukorica) mellett jelentős szerepet kapott az állattartás 
és a szőlőművelés. A gazdaságok többsége önellátásra törekedett, de a felesleget a 
környék vásárain értékesítették, így a falu bekapcsolódott a térségi árucsere-

kapcsolatokba. 

A paraszti gazdálkodás mellett már korán megjelentek a kézműipari 
tevékenységek, amelyek kiegészítő jövedelmet biztosítottak. Ezek közül kiemelkedett 
a textilfeldolgozáshoz kapcsolódó mesterségek jelenléte, amelyek később a kékfestés 
meghonosodásához is hátteret adtak. 

A 20. század közepén a második világháború, majd a kitelepítések és 
betelepítések jelentős társadalmi törést okoztak. A korábbi paraszti gazdaságok 
szerkezete átalakult, az 1950-es évektől a termelőszövetkezetesítés vált 
meghatározóvá. A kollektivizálás során a földhasználat homogenizálódott, a 
nagyüzemi művelés háttérbe szorította a hagyományos kisparaszti struktúrát. A 
rendszerváltás után a földtulajdon részben visszakerült magánkézbe, de a 
gazdálkodás ma már kevésbé jelent elsődleges megélhetési formát; sok helybéli a 
környező városokba ingázik. Ennek ellenére a mezőgazdasági tájhasználat továbbra is 
meghatározza Nagynyárád arculatát. 
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A kékfestő mesterség gazdaságtörténeti szerepe 

Nagynyárád különleges helyet foglal el a magyarországi kékfestés történetében. A 
kékfestés hagyományos textilfestő eljárás, amely a 18-19. században Közép-Európa-

szerte elterjedt, és a német polgári-paraszti kultúra egyik jellegzetes kézműipari ága 
volt. Gazdaságtörténeti jelentősége abban rejlik, hogy nem mezőgazdasági, mégis 
falusi megélhetési formát kínált. 

Nagynyárádon a kékfestés a 20. század közepétől vált meghatározóvá. A 
mesterség lehetővé tette, hogy egy család viszonylag kis tőkével, de magas 
szaktudással stabil jövedelemhez jusson. A kékfestő műhely termékei - vásznak, 
ruhadarabok, lakástextilek - nemcsak helyben, hanem térségi szinten is keresettek 
voltak, így a falu bekapcsolódott a regionális gazdasági hálózatokba. A kékfestés tehát 
nem folklorisztikus melléktevékenység volt, hanem valódi gazdasági szereplő, amely 
diverzifikálta a helyi megélhetési szerkezetet. 

A mesterség társadalmi jelentősége is számottevő: a kékfestés tudása 
generációkon át öröklődött, és a település identitásának fontos részévé vált. A 

hagyományos paraszti gazdálkodás visszaszorulásával a kékfestés egyre inkább 
örökségként és erőforrásként értelmeződött. 

Napjainkra a kékfestés Magyarországon rendkívül ritka kézműipari 
tevékenységgé vált. Országosan mindössze néhány, mintegy öt műhely folytatja a 

mesterség gyakorlását. Ebben a kontextusban a nagynyárádi kékfestő műhely kiemelt 
jelentőséggel bír, mivel a technológiai és családi tudás megszakítatlan folytonosságát 
képviseli, összekapcsolva a hagyományos kézműipari termelést a kortárs 
örökségmegőrzéssel.  

Nagynyárádon a kékfestő műhelyt 1947-ben alapította a Sárdi család, amely 
azóta is megszakítás nélkül őrzi és gyakorolja a mesterséget. A műhely ma is 
hagyományos technológiával dolgozik, eredeti eszközökkel, és a családi tudás 
folytonossága biztosítja a hitelességet. 
 

Turisztikai hasznosítás és örökség 

Napjainkban a kékfestés Nagynyárád egyik legfontosabb turisztikai vonzereje. A 
működő műhely nemcsak termelőhely, hanem bemutatótér is, ahol a látogatók 
megismerhetik a teljes munkafolyamatot. A kékfestéshez kapcsolódó rendezvények - 
különösen a Nagynyárádi Kékfestő Fesztivál - jelentős számú látogatót vonzanak, 
erősítik a település ismertségét, és közvetlen gazdasági hatást gyakorolnak a falura. 

A kékfestés mint szellemi kulturális örökség tudatos bemutatása jól példázza, 
miként válhat egy hagyományos kézműipari tevékenység a vidéki turizmus és 
identitásmegőrzés eszközévé. Nagynyárád esetében a kékfestés nem csupán 
múltidézés, hanem aktív, fenntartható helyi erőforrás, amely hozzájárul a település 
hosszú távú életképességéhez. 
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  Egyedi kékfestő kötény (fotó: Aubert A.) 
 

 
Nagynyárád település látképe (www.nagynyarad.hu) 

 

Források: 

Aubert Antal (1993): Településformáló folyamatok megyei és kistérségi szintű 
vizsgálata Baranya megyében (etnikai csoportok a falusi térben). Kandidátusi 
értekezés, Janus Pannonius Tudományegyetem, Pécs.  

Erb Dorottya – Márkus Éva (2020): Traditionsbewahrung in 

Großnaarad/Nagynyárád. Der erlebnisreiche Volkskundeunterricht im Sinne der 
lebendigen Traditionsbewahrung in GroßnaaradVitályos. In: Gábor Áron szerk. 
(2020): Mester és Tanítvány VI. Tanulmánykötet. Budapest, pp. 21-35.  

Szeidl Klaudia – Aubert Antal (2025): A német nemzetiségi kulturális örökség, mint a 
vidéki térségek fenntarthatóságának eszköze. In: Területfejlesztés és Innováció, 

18. évf. 2025/2-3., pp. 87-107. 

 

Weboldalak: 

Nagynyárád Község hivatalos oldala. Elérhető: http://nagynyarad.hu  

Nagynyárádi Kékfestő Műhely hivatalos oldala: http://www.nagynyaradikekfesto.hu  

  

http://nagynyarad.hu/
http://www.nagynyaradikekfesto.hu/
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III.11. Bóly etnikai összetétele és a birtokviszonyok alakulása (Aubert Antal) 

 

Etnikai összetétel és társadalmi szerkezet 

Bóly Baranya megye keleti részének egyik markáns települése, amelynek történeti 
fejlődését meghatározó módon formálta a német (sváb) betelepülés, majd a 20. 
század közepének társadalmi törései. A török hódoltság után a település a 18. 
században szervezett betelepítéssel népesült újra; a német ajkú, katolikus lakosság 
gyorsan stabil közösséget alkotott, amely a mezővárosi fejlődés irányába mozdította 
el Bólyt. A sváb paraszti és polgári kultúra nemcsak a település arculatát, hanem a 
társadalmi normákat és gazdasági stratégiákat is hosszú távon meghatározta. A 18. 
századi német betelepítésekhez Bóly esetében szőlőművelési és borkészítési 
ismeretek is kapcsolódtak, amelyek a helyi gazdálkodási kultúra részévé váltak, még 
ha a szőlő- és bortermelés nem is vált a település gazdaságának meghatározó 
ágazatává. Ennek a hagyománynak az emlékét őrzi napjainkban is a kiterjedt bólyi 
pincesor, amely nem elsősorban gazdasági funkciót tölt be, hanem a közösségi élet és 
a hagyományőrzés fontos színtere. A pincesor szerepe különösen hangsúlyossá válik 
az egy évszázados múltra visszatekintő húsvéthétfői népszokás, az Emmaus-járás 
alkalmával, amely a közösségi együttlét, a vendéglátás és a helyi identitás 
megélésének kiemelt eseménye. 

A 18-19. század folyamán Bóly társadalmi és gazdasági fejlődéséhez a dél-német 
telepesek mellett a Felvidékről érkező családok is hozzájárultak, elsősorban a 
gazdálkodási tapasztalatok, a földhasználati ismeretek és a piaci szemlélet 
erősítésével. Szerepük különösen a 19. században vált hangsúlyossá, amikor a 
mezőgazdasági termelés egyre inkább piaci orientációjúvá vált. 

A 19-20. század fordulójára Bóly a környező falvakhoz képest társadalmilag 
differenciáltabb, polgárosodottabb képet mutatott. A sváb lakosság körében erős volt 
az önszerveződés, az iparosodás és a piaci kapcsolatok iránti nyitottság, ami a 
települést regionális szerepkör felé tolta. Bóly már ekkor elkülönült a tisztán 
agrárjellegű falvaktól, hiszen a paraszti gazdálkodás mellett iparosok, kereskedők és 
szolgáltatók is megjelentek, ami a társadalmi mobilitás szélesebb lehetőségét 
teremtette meg. 

A második világháborút követő kitelepítések alapjaiban rendezték át az etnikai 
és társadalmi viszonyokat. A német lakosság jelentős részének eltávolítása után 
Bólyba magyar ajkú lakosság érkezett, ami új etnikai egyensúlyt hozott létre. A sváb 
múlt nyomai azonban nem tűntek el nyomtalanul. Az épített környezet, a 
gazdálkodási kultúra, a mentalitás és az identitás egy része tovább élt. A társadalmi 
integráció során fokozatosan kialakult a „magyar sváb” identitásformák rendszere, 
amelyben az etnikai hagyományok és az új társadalmi környezet elemei együtt vannak 
jelen. 

Az etnikai hovatartozás tehát elsősorban nem elkülönülést, hanem 
alkalmazkodást és gazdasági racionalitást jelentett. Ez a szemlélet később a település 
gazdasági átalakulásában is szerepet játszott. 
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Birtokviszonyok történeti alakulása 

Bóly birtokviszonyait a 18-19. században uradalmi háttér és a hozzá kapcsolódó 
paraszti birtokstruktúra határozta meg. A mezővárosi fejlődéshez igazodva a 
földhasználat nem volt kizárólag önellátó jellegű: a termelés piaci orientációt is 

mutatott, ami megkülönböztette Bólyt a környező, inkább zárt paraszti falvaktól. A 
sváb lakosság körében a földhöz való viszonyt a gazdasági hatékonyság és a hosszú 
távú tervezés jellemezte. 

A 20. század közepén a nagyüzemi gazdálkodás Bóly esetében nem 

termelőszövetkezeti formában, hanem állami gazdasági keretek között valósult meg. 
A településen a Bólyi Állami Gazdaság működött, amely a rendszerváltás időszakában 
vállalati átalakuláson ment keresztül, és ennek eredményeként jött létre a későbbi 
Bóly Zrt., míg a környező településeken volt jellemzőbb a termelőszövetkezeti 
szervezeti forma. 

A nagyüzemi gazdálkodás kialakulása során a korábbi kis- és középbirtokos 
struktúra háttérbe szorult, ugyanakkor megmaradt az a szervezeti és munkakultúra, 
amely később a modern agrárvállalati formák alapját képezte. 

A rendszerváltás után a birtokviszonyok újabb fordulatot vettek. A 
termelőszövetkezeti vagyon átalakulásával Bóly térségében koncentráltabb 
földhasználat alakult ki, amely kedvezett a tőkeerős, integrált vállalati struktúráknak. 
Ennek a folyamatnak a legfontosabb szereplője a Bóly Zrt., amely a korábbi nagyüzemi 
hagyományokra építve vált a térség meghatározó agrárgazdasági aktorává. 
 

A Batthyány-uradalom szerepe Bóly birtokviszonyainak kialakulásában 

Bóly és környéke birtokviszonyainak hosszú távú alakulását a 18. századtól kezdve 
alapvetően meghatározta a Batthyány család uradalmi birtokrendszere. A török 
hódoltság megszűnését követően a térség a Batthyány-birtokokhoz tartozott, 

amelyek a korszak nagybirtoki gazdálkodásának jellegzetes példáit mutatták Baranya 
keleti részén. Az uradalmi földhasználat és igazgatás nemcsak a termelési struktúrát, 
hanem a településhálózat és a jobbágyfalvak gazdasági mozgásterét is hosszú időre 
kijelölte. 

A Batthyány-uradalom gazdálkodása a 18. században fokozatosan 
stabilizálódott, és a földesúri irányítás alatt álló majorsági gazdálkodás mellett teret 
engedett a betelepített német ajkú jobbágyság paraszti birtokhasználatának is. Ez a 
kettős szerkezet - a nagybirtoki majorság és a paraszti telkes gazdálkodás együttélése 
- Bóly esetében viszonylag kiegyensúlyozott rendszert eredményezett. A földesúri 
igazgatás ösztönözte a termelés piaci orientációját, ami hozzájárult ahhoz, hogy Bóly 
már a 18-19. században elkülönüljön a zártabb, önellátásra berendezkedő falvaktól. 

A Batthyány-birtok keretei között kialakuló gazdálkodási rend jelentős hatással 
volt a helyi társadalom mentalitására is. A földhasználatot a racionalitás, a 
tervezhetőség és a termelési fegyelem jellemezte, ami jól illeszkedett a sváb paraszti-
polgári kultúrához. Ez a hagyományos nagybirtoki-paraszti együttélés teremtette meg 
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azt a gazdasági és szervezeti alapot, amelyre a későbbi nagyüzemi struktúrák is építeni 
tudtak. 

 

A nagybirtoki folytonosság átalakulása a 20. században 

A 20. század során a Batthyány-uradalomhoz kötődő birtokszerkezet formálisan 
megszűnt, azonban a nagybirtoki gazdálkodás logikája nem tűnt el a térségből. A 
földreformok, majd a szocialista kollektivizálás során kialakított termelőszövetkezeti 
és állami gazdasági struktúrák részben átvették a korábbi nagybirtokok térbeli 
kiterjedését és termelési racionalitását. Bóly esetében ez különösen jól megfigyelhető 
volt, mivel a település környékén a nagyüzemi mezőgazdaság a kedvező természeti 
adottságok és a képzett munkaerő miatt hatékonyan működött. 

A rendszerváltást követően a termelőszövetkezeti vagyon átalakulása újabb 
fordulópontot jelentett a birtokviszonyokban. A korábbi nagyüzemi struktúrák nem 
estek szét teljesen, hanem vállalati formában szerveződtek újjá, amelynek 
legjelentősebb szereplője a Bóly Zrt. lett. A társaság működése egyértelműen a 
történeti nagybirtoki hagyományokra épült, ugyanakkor már a piacgazdaság 
feltételeihez alkalmazkodva. 
 

A Bóly Zrt. integrációja a Bonafarm Csoportba 

A Bóly Zrt. napjainkban a Bonafarm Csoport részeként működik, és a magyar agrár- és 
élelmiszeripar egyik integrált szereplője. A Bóly Zrt. későbbi integrációja a Bonafarm 
Csoport struktúrájába új szintre emelte a térség gazdasági szerepét. A Bonafarm - 

Csányi Sándor érdekeltségi körébe tartozó agrár-élelmiszeripari csoportként - 

vertikálisan szervezett rendszert alakított ki, amelyben a növénytermesztés, az 
állattenyésztés és az élelmiszer-feldolgozás egységes gazdasági láncba kapcsolódik. A 
vállalat tevékenysége jól példázza a birtokviszonyok modern átalakulását: a 
mezőgazdasági termelés, az állattenyésztés és az élelmiszer-feldolgozás egységes 
rendszerben kapcsolódik össze. 

Ez az átalakulás Bóly és környéke esetében nem jelentett radikális szakítást a 
múlttal, hanem inkább a történeti nagybirtoki folytonosság modernizált folytatásának 
tekinthető. A Batthyány-uradalom által megalapozott nagyléptékű földhasználat, a 
20. századi nagyüzemi tapasztalatok és a 21. századi vállalati integráció egymásra 
épülve alakították ki a mai birtokszerkezetet.  

Ennek eredményeként napjainkban Bóly és térsége gazdaságát meghatározó 
módon a Bonafarm Csoport által irányított agrárvállalati rendszer uralja, amely 
egyben a település térségi gazdasági pólusszerepét is megerősíti. 

Gazdaságföldrajzi szempontból a Bóly Zrt. jelenléte jelentős hatással van a 
településre és a környező térségre. Egyrészt stabil foglalkoztatóként jelenik meg, 
másrészt meghatározza a földhasználat jellegét és léptékét. A vállalat működése 
hozzájárul ahhoz, hogy Bóly térségi gazdasági pólusként funkcionáljon, miközben a 
hagyományos paraszti birtokviszonyoktól egyértelműen a nagyüzemi, vállalati 
földhasználat irányába tolja el a struktúrát. 
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Fontos hangsúlyozni, hogy ez az átalakulás nem a történeti folytonosság 
megszakadását jelenti, hanem annak modernizált folytatását. A sváb gazdálkodási 
racionalitás, a szervezettség és a piacorientáltság új formában jelenik meg a 21. 
századi agrárvállalat működésében. 

Napjainkban Bóly gazdaságában az ipari tevékenység is meghatározó szerepet 

tölt be, amelynek egyik kiemelkedő szereplője a TERRÁN Tetőcserép Gyártó Kft. A 
vállalat jelenléte jól illeszkedik a település történeti fejlődési ívébe, amelyben a 
kézműves-ipari tudás és a nagyüzemi termelés egymásra épülve alakították ki Bóly 
mai gazdasági karakterét. 
 

Összegzés 

Bóly etnikai összetételének és birtokviszonyainak alakulása jól szemlélteti a dél-
baranyai térség hosszú távú társadalmi és gazdasági folyamatait. A sváb betelepülés 
által megalapozott települési és gazdasági kultúra a 20. század traumái ellenére is 
tovább élt, és alkalmazkodni tudott az új struktúrákhoz. A mai Bóly egyszerre 
hordozza a történeti etnikai örökséget és a modern agrárgazdasági szerveződés 
jegyeit, amely különleges helyet biztosít számára a térség településhálózatában. 
 

 
Batthyány-Montenuovo-kastély – Bóly (https://hu.wikipedia.org) 

 

Források: 

Barakonyiné Winiczai Klára (2001): A sváb múlt nyomai Bóly társadalmában. In: Tér 
és Társadalom, 15. évf. 2001/3-4., pp. 147-160  

Gáspár Gabriella (1987): Hat falu hat sorsa. MTA RKK Kutatási eredményei, Pécs.  In: 

Tér és Társadalom, 1. évf. 1987/4.,  pp.120-122.  

Szeidl Klaudia (2022): A német nemzetiség örökségturisztikai erőforrásai 
Magyarországon. A tájház mozgalom. Pécsi Tudományegyetem 
Természettudományi Kar Földtudományok Doktori Iskola, PhD-értekezés. Pécs. 
 

Weboldalak: 

Bonafarm Csoport: A csoportról. Elérhető:  https://bonafarmcsoport.hu/a-csoportrol 

Bóly Város honlapja: Bóly város története; Bóly földrajzi viszonyai. Elérhető: 
https://varos.boly.hu 

https://bonafarmcsoport.hu/a-csoportrol
https://varos.boly.hu/
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III.12. Villányi borvidék, szőlőművelés és a Villány–Siklós Borút (Aubert Antal) 

 

A Villányi borvidék földrajzi és történeti keretei 
A Villányi borvidék Magyarország egyik legdélebbi fekvésű szőlőtermő tája, Baranya 
vármegye déli részén, a Villányi-hegység déli lejtőin. A borvidék természeti adottságai 
országos összehasonlításban is egyedülállók. A domborzati tagoltság, a déli kitettségű 
lejtők, valamint a mészkőben és löszben gazdag talajok kedvező feltételeket 
teremtenek a magas minőségű szőlőtermesztés számára. A térség mikroklímáját a 
magas napsütéses óraszám és a mediterrán hatások erősítik, amelyek különösen a 
vörösborszőlő-fajták számára ideálisak. 

A szőlőművelés Villány térségében több évszázados múltra tekint vissza. A török 
hódoltságot követően a 18. században német (sváb) telepesek érkeztek a vidékre, akik 
fejlett szőlőkultúrát és borászati ismereteket hoztak magukkal. Ez az etnikai és 
kulturális háttér alapvetően meghatározta a borvidék későbbi fejlődését. A szőlő nem 
pusztán kiegészítő mezőgazdasági tevékenység volt, hanem a helyi gazdaság egyik 
szervezőereje. A borvidéki identitás és az etnikai örökség Villány esetében szorosan 
összefonódott, és a szőlőművelés a közösségi önazonosság fontos elemévé vált. 
 

Szőlőművelés és borászat Villányban 

A villányi szőlőművelés története jól tükrözi a magyarországi agrárgazdaság 
átalakulásait. A 19. században a térségben a kis- és középbirtokos paraszti 
gazdálkodás volt jellemző, ahol a szőlő a piaci termelés egyik legfontosabb ága lett. A 
19. század végi filoxéravész pusztítása után a szőlőültetvények újratelepítése már 
tudatosabb fajtaválasztással és művelési módszerekkel történt, megalapozva a 
későbbi minőségi irányváltást. 

A 20. század közepén a kollektivizálás Villányt sem kerülte el. A szőlőterületek 
jelentős része állami gazdaságok és termelőszövetkezetek kezelésébe került. 
Ugyanakkor a szőlőművelés szakmai tudása nem veszett el, és a nagyüzemi keretek 
között is fennmaradt a termőhelyi sajátosságokra épülő szemlélet. A rendszerváltás 
után a borvidéken markáns szerkezeti átalakulás ment végbe, amelynek során a 
privatizáció és a családi pincészetek megjelenése új lendületet adott a borászatnak. 

Az 1990-es évektől Villányban egyértelműen a minőségorientált bortermelés 
került előtérbe. A termelők fokozott figyelmet fordítanak a termőhelyi adottságokra, 
a hozamkorlátozásra és a fajtaválasztékra. A vörösborszőlő-fajták - különösen a 
cabernet franc, amely mára a borvidék egyik meghatározó „zászlóshajója” - 

nemzetközi szinten is elismertté tették Villányt. Ezt a szemléletet intézményesíti a 
DHC Villány eredetvédelmi rendszer, amely a termőhelyhez kötött minőséget és az 
ellenőrzött származást helyezi középpontba. 

A Villányi borvidék présházsorai településföldrajzi és tájhasználati szempontból 
két markáns típust képviselnek. Az egyik típus a Villány-Nagyharsány tengely mentén 
jellemző, ahol a présházsorok szervesen beépültek a településszövetbe, gyakran a 
lakóövezetek közvetlen folytatásaként, utcás jelleggel kapcsolódva a falvakhoz. Ezzel 
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szemben a borvidék más részein az elkülönült présházfalvak típusa alakult ki, ahol a 
szőlőfeldolgozáshoz kapcsolódó épületek önálló településegységet alkotnak, térben 
elkülönülve a lakófunkcióktól. Ennek klasszikus példái Palkonya és Villánykövesd, 
utóbbi esetében a pincefalu egységes településképi arculata miatt helyi védelem alatt 
áll, és a borvidék egyik kiemelt örökségi értékét képviseli. A két présháztípus 
együttesen jól szemlélteti a Villányi borvidék sokszínű történeti fejlődését, valamint a 
szőlőművelés és a településszerkezet szoros kölcsönhatását. 
 

A Villány-Siklósi Borút szerepe 

A szőlőművelés és borászat gazdasági jelentősége a 20–21. század fordulóján egy új 
dimenzióval bővült, a borvidékhez kapcsolódó bor- és borturizmus tudatos 
fejlesztésének köszönhetően. Ennek intézményes kerete a Villány-Siklósi Borút 
(1994), amely a borászatot, a helyi termékeket és a turizmust hálózatos rendszerben 
kapcsolja össze. 

A borút létrejötte nem pusztán turisztikai kezdeményezés, hanem térségi 
gazdaságfejlesztési modell is. A borút egyesületi formában szerveződve lehetőséget 
teremt a borászok, vendéglátók és önkormányzatok együttműködésére, miközben 
erősíti a borvidék egységes arculatát. A borút tevékenységei - pincelátogatások, 
borfesztiválok, helyi termékek bemutatása - hozzájárulnak ahhoz, hogy a borvidék ne 
csupán termelési térként, hanem komplex kulturális és gazdasági tájként jelenjen 
meg. 

A Villány-Siklósi Borút működése jól illeszkedik a borvidék filozófiájához, amely a 
hagyomány és a modernitás összekapcsolására épül. A szőlőművelés több évszázados 
tudása, az etnikai örökség és a korszerű minőségbiztosítási rendszerek együttese teszi 
lehetővé, hogy Villány a hazai borvidékek között kiemelt pozíciót töltsön be. A borút 
ennek a pozíciónak a láthatóvá tételében és gazdasági hasznosításában játszik 
kulcsszerepet. 

 

Borvidéki nagyrendezvények a Villányi borvidéken 

A Villányi borvidék turisztikai és gazdasági működésében kiemelt szerepet töltenek be 

azok a tematikus nagyrendezvények, amelyek a borászati ciklushoz, a szőlőművelés 
évköri rendjéhez, valamint a közösségi hagyományokhoz kapcsolódnak. Ezek 
szervezésében meghatározó szerepet vállal Villány-Siklósi Borút Egyesület, amely a 
borászatok, települések és turisztikai szereplők együttműködését koordinálja. 

A Vince-napi borünnep a szőlőművelés hagyományos évkezdő eseménye, amely 
a terméskilátásokhoz kötődő népi megfigyelésekre és a bor megáldásának szokására 
épül. A rendezvény egyszerre vallási-kulturális hagyományőrző alkalom és turisztikai 
esemény, amely a borvidék téli időszakban történő látogatottságát erősíti. 

A Nyitott Pincék rendezvénysorozat a borvidék egyik legfontosabb 
látogatóvonzó eseménye, amely során a pincészetek szervezett formában fogadják az 
érdeklődőket. A program közvetlen kapcsolatot teremt a termelők és a fogyasztók 
között, és a borturizmus élményalapú, helyhez kötött jellegét hangsúlyozza. 



37 
 

A Gördülő Dűlők elnevezésű rendezvény a szőlőterületekhez való fizikai és 
szimbolikus kapcsolódást helyezi előtérbe. A látogatók dűlőről dűlőre haladva 
ismerhetik meg a termőhelyi adottságokat, a borok terroir-jellegét és a tájhasználat 
sajátosságait. Ez az esemény a borvidék táji identitását és a termőhelyhez kötött 
minőség szerepét erősíti. 

E rendezvények összességében nem csupán turisztikai attrakciók, hanem a 
Villányi borvidék gazdasági stabilitását, márkaépítését és közösségi kohézióját is 
szolgálják. A borút által koordinált események hozzájárulnak ahhoz, hogy a borvidék 
egész éves látogatottsággal rendelkező, komplex kulturális-gazdasági térként 
működjön. 
 

Összegzés 

A Villányi borvidék példája jól mutatja, miként fonódhat össze a természeti 
adottságokra épülő szőlőművelés, az etnikai és kulturális örökség, valamint a modern 
gazdasági és turisztikai szerveződés. A szőlő és a bor Villányban nem csupán 
mezőgazdasági termék, hanem identitásképző és térségszervező tényező, amely a 
borúthoz kapcsolódó, egész évet lefedő tematikus rendezvényeken keresztül, a 
Villány-Siklósi Borúton át a 21. században is fenntartható módon járul hozzá a térség 
fejlődéséhez. 

 
Villánykövesdi történelmi pincesor 

(https://villany.hu/szabadido/villanykovesdi-tortenelmi-pincesor/) 
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Palkonya helyi védelem alatt álló pincesora 

(https://villany.hu/szabadido/palkonyai-muemlek-pincesor/) 

 

Források: 

Balogh Pál Géza (2023): „Szőlővel fekszik, szőlővel ébred”. Paraszti és utóparaszti 
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Erdős Zoltán (2024): Villány településszerkezetének fejlődése a 18. századtól 
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Horeczki Réka (2014): A kisvárosok ipari átalakulása a XX. században. In: Köztes-

Európa: Társadalomtudományi Folyóirat, 6. évf. 2014/1. (14. lapszám), pp. 135-
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Kurucz Réka (2025): A kisember jó bora. A kisüzemi szőlőművelés szerepe az 
átalakuló parasztság életében az 1930-as évektől napjainkig a Villányi borvidék 
nyugati felén. PhD-értekezés, PTE Interdiszciplináris Doktori Iskola Néprajz – 

Kulturális Antropológia Program, Pécs. 
Spiegler Patrícia (2016)  A borturizmus és az etnicitás összefüggései a Villányi 

Borvidéken. In: Turisztikai és Vidékfejlesztési Tanulmányok, 1. évf. 2016/2., pp. 
61-72. 

 

Weboldalak: 

Villányi borvidék története:  https://villanyiborvidek.hu/villanyi-borvidek-tortenete 

A Villányi borvidék egyedülálló adottságai: https://villanyiborvidek.hu/villanyi-

borvidek-egyedulallo-adottsagai 

DHC Villány eredetvédelem: https://villanyiborvidek.hu/dhc-villany-eredetvedelem 

Villányi borvidék filozófiája:  https://villanyiborvidek.hu/villanyi-borvidek-filozofiaja 

Villány–Siklós Borút Egyesület: https://villanyiborvidek.hu/villany-siklosi-borut-

egyesulet 
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https://villanyiborvidek.hu/villany-siklosi-borut-egyesulet
https://villanyiborvidek.hu/villany-siklosi-borut-egyesulet
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III.13. Szársomlyó: tájsebek és természetvédelem (Varga Gábor és Gyenizse Péter) 

 

A Villányi-hg. Magyarország legdélebbi hegysége, mely voltaképpen egy Ny-K 

irányban húzódó, szigetszerűen kiemelkedő, hatalmas horsztsorozat. A főleg 
mezozóos mészkő- és dolomitrétegek pikkely formájában torlódtak fel a párhuzamos 
DNy-ÉK-i törésvonalak mentén valószínűleg a miocéntől kezdődően. A hegység 
legmagasabb térsége – morfológiai szempontból – a felsőpliocén, ópleisztocén plató. 
A D-i oldalon középső pleisztocén hegylábi lépcsők, majd újpleisztocén korú, lösszel 
vastagon fedett törmelékkúpok húzódnak. A hegység D-i előterében mezozóos 
mészkőből felépülő sasbércek emelkednek ki a törmeléklejtőből, melyek valószínűleg 
az előtér újpleisztocén süllyedéséből kimaradt szerkezeti egységekként 
értelmezhetők. Ezek a siklósi Várhegy, a Siklós melletti Göntér, a Szársomlyó 
(Harsány-hegy) és a legdélebbi pikkelynek a felszínen maradt része, a Beremendi-

mészkőrög. 
 

Bányászat 
A Villányi-hegységben számos kő és egyéb bánya működött/működik. A 
legnagyobbak, így a nagyharsányi bánya több tízméter magas, világos fala messziről 
látszó tájseb, amit Dráva mentéről éppúgy látszik, mint Pécs magasabban fekvő 
részeiről. 

A Siklóstól É-ra bányászott középső-triász „siklósi vörös márvány” kedvelt 
díszítőkő mind a mai napig az egész Dunántúlon. Villányban a meredeken dőlő és 
ezért könnyen bányászható templomhegyi jura mészkövet a rómaiak útépítésre 
használták, majd a XIX. század derekától a vasúti töltések anyagaként szolgált. A 
környéken a Villányi-hg. és az É-ra fekvő dombság egykori erdőinek és az itt fejtett 
mezozóos mészkőnek a felhasználásával évszázadokon át meszet égettek.  

Szársomlyó felhagyott keleti tsz-kőbányájában 1967–68-ban nemzetközi 
alkotótelepet létesítettek. Az alkotótelep létrehozója és fő szervezője Rétfalvi Sándor 
szobrászművész volt. A Nagyharsányi szoborparkban túlnyomórészt helyi kőből vagy 
a siklósi Rózsabánya köveiből faragott alkotások láthatók, melyek az időszakosan itt 
dolgozó hazai és külföldi művészek munkái.  

Említést érdemel a Szársomlyó bauxitkészlete, amely már jórészt lefejtett. A 
kitermelését 1936-tól 1945-ig egy német részvénytársaság végezte. 11 km hosszú 
vágatrendszert hajtottak ki, de a hegyoldalban ma is megfigyelhető meddőhányók a 
szellőzőjáratokból kerültek ki. 

Ma a Villányi-hg. legjelentősebb mészkőbányája Nagyharsányban működik 1903 

óta. 1962-ben, az addig csak kétkezi munkásokat foglalkoztató üzemet gépesítették, 
így termelési kapacitása évi 1 millió tonnára nőtt. A kitermelt nagy tisztaságú (69-98 

% CaCo3) mészkő nagyrészét a Beremendi Cement Művek és a Dunai Vasmű 
hasznosította. A feltárt készletek, az évszázados kitermelés ellenére, még mindig 
jelentősek. 
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Természeti értékek 

A Szársomlyó élővilága igen egyedi. Egy szűk területet már 1944-ben védetté 
nyilvánították, a védettség azonban csak 1989-től terjedt ki a hegy zömére. A 
szubmediterrán klímaterületen botanikai ritkaságok élnek. A hegyen 75 védett 
növényfajt találtak, közülük 4 faj kizárólag itt fordul elő hazánkban. A hegy tetején és 
keleti részén bokornövésű ritkás karsztbokorerdő társulás látható. Ritka növénye a 
magyar méreggyilok. A hegy északi oldalát ezüsthársas gyertyános-tölgyes erdő fedi. 
Aljnövényzetének érdekességei a szúrós és a lónyelvű csodabogyó, valamint az illatos 
hunyor. A sziklagyepeken fordul elő a hegy legféltettebb kincse a – sok éves 
tapasztalatok alapján december végétől február közepéig nyíló – fokozottan védett 
magyar kikerics. 

A nagyharsányi kőbányában 1994. április 7-én egy bányarobbantás nyomán 
került felszínre a szép és ritka ásványkiválásokat és magyarországi viszonylatban tágas 
járatokat őrző Nagyharsányi-kristálybarlang bejárata. Mintegy 1400 méter 
hosszúságot tártak fel belőle, amelyből az első száz méter kiépített. A belépést 
azonban csak kivételes esetekben engedélyezi a nemzeti park igazgatósága a 
szakemberek számára, kutatási célból. 
 

Források: 
Lovász Gy. 1977h: Villányi-hegység. – In: Lovász Gy. (szerk.): Baranya megye 
természeti földrajza, Baranya Megyei Levéltár, Pécs, pp. 70-74.  

https://www.ddnp.hu/termeszetvedelem/vedett_termeszeti_teruletek/szarsomlyo

_termeszetvedelmi_terulet  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A1rsomly%C3%B3_Term%C3%A9szetv%C3%A

9delmi_Ter%C3%BClet 

https://www.ddnp.hu/termeszetvedelem/vedett_termeszeti_teruletek/szarsomlyo_termeszetvedelmi_terulet
https://www.ddnp.hu/termeszetvedelem/vedett_termeszeti_teruletek/szarsomlyo_termeszetvedelmi_terulet
https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A1rsomly%C3%B3_Term%C3%A9szetv%C3%A9delmi_Ter%C3%BClet
https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A1rsomly%C3%B3_Term%C3%A9szetv%C3%A9delmi_Ter%C3%BClet
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„Hagyományok nélkül elszürkülünk”
V.M.

• keresleti trendek átalakulása

• kultúra iránti érdeklődés felerősödése 

• élménykereső turisztikai kereslet megjelenése

• örökségi értékeket bemutató helyszínek 

versenyképességének növekedése

• hazánk többnemzetiségű ország

• 13 törvényileg elismert nemzetiség (2022)

• aktív nemzetiségi jelenlét

• kulturális sokszínűség

• német nemzetiség sajátos kulturális stílusjegyei

Nemzetközi turisztikai trendek átalakulása

Magyarország etnikai sokszínűsége
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K1: Milyen sajátosságokkal rendelkeznek a baranyai sváb falvak?

K2: Milyen turisztikai hozadéka van a településen élő német nemzetiségek
kulturális értéktárának?
K3: Mekkora szerepet játszik a falvak arculata a településre érkező turisták
látogatói élményszerzésének folyamatában?
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A kutatás célja a baranyai sváb falvak turisztikai értékvizsgálata.

Kutatás módszere és menete:

• történeti áttekintés: svábok múltja és jelene a baranyai falvakban

• statisztikai adatbázisok elemzése: németség arányának és eloszlásának vizsgálata
• vizsgált települések kijelölése: 10% feletti német lakosság
• terepi felmérés és interjúkészítés
• turisztikai értéktár feltérképezése
• a németséghez köthető turisztikai attrakciók felmérése



Nemzetiségi kultúra megjelenése a turizmusban

Épített örökség Szellemi örökség

Falusi turizmus FesztiválturizmusKulturális és örökség turizmus

Etnikai/Nemzetiségi turizmus

Településkép

Tájház

Hagyományápolás

Mesterség 

Szálláshely

Gasztronómia

Hagyományőrző 
programok

Nemzetiségi 
fesztiválok

Borfesztiválok

Gasztrofesztiválok

„nemzetiségi turizmus alatt a turisztikai célú utazások azon része értendő, melyek során a 
turista motivációja az adott desztinációban élő nemzetiségek értékeinek, kultúrájának, 

hagyományainak a megismerése, továbbá az ezeket bemutató fesztiválokon való részvétel”
(Szeidl & Aubert, 2020, p. 195)



A magyarországi 

németek jelenléte 

Baranya vármegyében

Fotó: Sváb lakodalmas - Véménd



kollektív jogok 
megszüntetése

német anyanyelvű 
oktatás korlátozása

A Schwäbische Türkei 
falvait kevésbé 

érintette az olykor 
drasztikus eszközöket 

alkalmazó 
asszimilálódás. 

Asszimilálódás

XX. század

politikai viszályok

Volksbund 

megalapítása és 
terjesztése

„málenkíj robor”
~ kb. 5000 német 

ajkú lakost 
hurcoltak el 

Baranyából

kitelepítés
1946 – 1948

~ kb. 17 000 német 
ajkú lakost űztek 

otthonaikból

Kollektív 
bűnhődés 

Lakosságcsere által 
okozta társadalom 

törés kezelése

Az urbanizáció 
felerősödése miatt 
nemzetiségi falvak 

gazdaságilag és 
társadalmilag is nehéz 

helyzetbe kerültek

Nemzetiségi oktatás 
újraindulása

Civil 

kezdeményezések

Konszolidáció

Német nemzetiség 
önkormányzatok 

megalakulása

Országos szakmai és 
civil szervezetek 

megalakulása

Aktív 
hagyományőrzés

Német nemzetiségi 
oktatás

Értékmentés

Identitáserősítés

3 szakasz:

III. Károly (1711-1740)

-földesúri befolyás

Mária Terézia (1740-

1780)

- földművesek, 
iparosok

- közel 17 000 német 
telepedett le Dél-
Magyarországon 

II. József (1780-1790)

- a telepesek az állam 
költségén érkeztek és 

kaptak birtokot, 

eszközöket. 

Betelepítés

XVIII. század
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XIX. század XXI. század



Német nemzetiség eloszlása Baranyában

Magyarországi német számának eloszlása a 
Dél-Dunántúlon 2011-ben

Forrás: KSH, 2011 alapján szerkesztette Víg, 2020

Nemzetiséghez 
tartozó

Nepesség szám (fő)
2001 2011 2022

Bolgár 86 204 196

Cigány (roma) 10 623 17 585 12 987

Görög 220 149 183

Horvát 7 294 7 185 5 438

Lengyel 237 213 217

Német 22 720 25 777 19 208

Örmény 35 94 125

Román 341 600 323

Ruszin 47 80 135

Szerb 703 794 648

Szlovák 150 182 169

Szlovén 123 34 111

Ukrán 218 101 215

Forrás: KSH Népszámlálás, 2022



Vizsgált települések német ajkú lakosságának eloszlása

Forrás: KSH Népszámlálás, 2022
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Vizsgált települések német ajkú lakosságának eloszlása (2022)

Forrás: KSH Népszámlálás, 2022
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Etnikai arculatok 

megjelenésének formái

Fotó: Beck Veronika - Schattentanz



Sváb falvak turisztikai potenciálja

Kultúra

Rendezvény

Településkép

Mesterség

Gasztronómia Borturizmus



Településkép
• rendezett utcakép
• tisztaság, csend és nyugalom
• sváb építészeti örökség
• hagyományos sváb parasztházak
• falusi szálláshelyek

• Feked, a sváb Hollókő

• Liptód, Ófalu, Óbánya, Mecseknádasd, Véménd, Babarc, Somberek, Geresdlak

Feked – utcakép és sváb házak

Óbánya – utcakép Liptód – sváb parasztház Véménd – Maushaus vendégház



Kultúra
• civil szervezetek hagyományőrző és ápoló 

tevékenysége
• népzene, néptánc, népdal
• hagyományőrző programok

• iskolás csoportok
• rendezvények a helyi lakosság és a vendégek 

részére
• tájházak és kiállítások: a sváb kultúra bemutatása és 

értékmentése

• Geresdlak – 8 tematikus kiállítás
• Óbányai sváb tájház
• Német Nemzetiségi Tájház, Mecseknádasd
• Német Nemzetiségi Tájház, Ófalu

• Német Nemzetiségi Tanösvény 
• Mecseknádasd
• Pécsvárad
• Feked

• Somberek
német nemzetiségi tanösvény, Pécsvárad Német tájház, Somberek Búcsúfa, Nagynyárád

Hagyományőrzés, Babarc, Véménd, Liptód

Babakiállítás, GeresdlakNépviseleti bemutató, Liptód



Rendezvény
• hagyományőrző események
• nemzetiségi találkozók 
• helyi és térségi szintű események
• országos hírnévvel rendelkező rendezvények, fesztiválok

• Fekedi Stifolder Fesztivál
• Geresdlaki Gőzgombóc Fesztivál
• Kékfestő Fesztivál, Nagynyárád
• Emmaus járás, Bóly
• Magyarországi Németek Borversenye, Mecseknádasd
• Sváb Lakodalmas, Véménd
• „Hutzelsonntag”, Liptód

Kékfestő Fesztivál, Nagynyárád

Geresdlaki Gőzgombóc Fesztivál

Fekedi Stifolder Fesztivál

Sváb lakodalom, Véménd



Gasztronómia
• sváb helyi termékek

• húskészítmény
• szörp
• lekvár
• méz
• sajt

• sváb konyha specialitásai
• Geresdlaki gőzgombóc
• Fekedi stifolder

• autentikus környezet
• tradíció
• étterem
• online vásárlási lehetőség
• street food kitelepülés

stifolder

gőzgombóc

sváb helyi termékek



Borturizmus

• hagyományos szőlőtermelés és borkészítés
• sajátos borkultúra
• siller

• Bóly, Villány, Mecseknádasd

„A borospince a német takarékpénztára” G. E. 

Emmaus járás, Bóly Pincesor, MecseknádasdPincesor, Villány



Mesterség

• Kékfestő műhely – Nagynyárád
• Fazekasság – Mecseknádasd, Óbánya
• Fafaragó - Ófalu

Sárdi János, kékfestő

Ifj. Sárdi János, kékfestő

Gradwohl Zsolt, fazekas
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• Baranyai sváb települések sajátos arculattal rendelkeznek

• A német nemzetiség aránya összefüggésbe hozható az egyedi településkép kialakulásával 

• A német kultúra sok esetben meghatározó a települések kulturális mintázatának létrejöttében 

• A funkcióvesztett aprófalvak esetében a sváb értékek turisztikai hasznosítása mentőövként szolgál a 

helyi lakosság számára (pl.: Babarc, Liptód, Feked, Ófalu, Nagynyárád)

• A vármegye fesztiválkínálatának szerves része a német hagyományokhoz és gasztronómiához 

kapcsolódó regionális és országos rendezvények

• A svábok jelenlétével színesedik  a térség borkultúrája

• A németség értékeinek turisztikai hasznosítása jelentős mértékben támogatja a már  elfeledett régi 

mesterségek életben tartását és továbbadását (pl.: kékfestő)

• A magyarországi németek örökségeiben rejlő turisztikai potenciál hozzájárul a baranyai sváb kultúra 

ápolásához, megőrzéséhez és továbbadásához



Köszönjük a figyelmet!



THE SPACES OF TOURISM IN A 

TRANSFORMATIVE SMALL TOWN

– THE CASE OF MOHÁCS, HUNGARY

ANTAL AUBERT, 

GABRIELLA NOD, 

GÁBOR PIRISI

UNIVERSITY OF PÉCS

EFOP-3.6.2-16-2017-00017 

Sustainable, intelligent and inclusive 

regional and city models



Mohács
A small town of 17,000 inhabitants in 

Southern-Transdanubian region

The only settlement in Hungary (aside 

from Budapest) at both bank of Danube

Defined by typical small town functions: 

mid-sized enterprises, hospital, 

secondary schools, courthouse, different 

type of public administration… etc.
Historical name with negative 

association, listed by the UNESCO

Questions: 

Is tourism significant enough to have 

influence on town’s development?
Does tourism have impact on spatial 

transformation process of this small 

town?

THIS STORY IS ABOUT…



First mentioned in 1093, possession of 

bishop of Pécs
Became market-town with limited 

privileges in 15th century, pop. 800.

Battle of Mohács in 29th august 1526: 
the death of the young king Louis II  - the 

synonym of disaster in Hungarian 

language

18th century: peaceful market town with 

strong trade sector (Danube) – multi-

ethnic structure

20th century: urbanisation, city rank in 

1924, anniversary building, memorial 

sites in 1926

1948-50’s:selected, later rejected as the 
site of the new ironworks (was built later 

in Dunaújváros) – became border town

1960’s/70’s: industrialisation („biggest 
fibreboard factory in Central Europe”) 
and urbanisation

"FROM THE STORMY 

CENTURIES OF THE 

HUNGARIAN NATION"



 Slow urbanisation in 20th 
century

 Population decrease and 
ageing

 Scattered district declines 
faster

RECENT PAST AND 

PRESENT DAY

Population in Mohács and in similar towns in Hungary

Population in Mohács and its district (járás)

Factors of population change 

EFOP-3.6.2-16-2017-00017 
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Šokci (Hungarian: Sokácok) are a South Slavic 

ethnic group native to historical regions of 

Baranya, Bačka, Slavonia and Syrmia. They 

primarily self-identify as a subgroup of Croats. 

The origin of Šokci people is not completely 

clear. The prevalent opinion of modern scholars, 

based on etymology, is that they were Catholics 

who moved from the south, across the Sava 

from Bosnia, by the end of the Ottoman wars in 

Europe, as the Ottomans were retreating

DIVERSE ETHNIC STRUCTURE 

IN A LESS DIVERSE COUNTRY

Ethnicity in the district 

of Mohács, 2011

Ethnic structure of Mohács

From the 17th-18th century: Slavic and 

German inhabitants

20th century: deportations, assimilation –
declining proportion of minorities, 

„Hungarisation” of villages
Today: the most colourful region of Hungary: 

less people, but growing importance in 

identity building



 Stronger than the regional 

average

 Still under the average of similar 

small towns

 Weight of tourism & recreation: 

average [8.9% of employers in 

„retail and tourism” – same in 

other small towns]

ECONOMY: BACKWARD 

REGION, GROWING 

IMPORTANCE

Number of biggest employers in Mohács

Number of 50+ employers in selected places

Net export value (1000 HUF, nominal)

Gross added value (1000 HUF, nominal)





TOURISM IN MOHÁCS – AN OVERLOOK
EFOP-3.6.2-16-2017-00017 
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 M6/M60 motorway intersection is 

just 6 km away from town: 

connections to Budapest (200 km) 

and Pécs (45 km). Further 
extension planned to Osijek

 Ferry serves to the Mohács Island 
[„Newmohács”] and towards to 
Baja- a bridge is proposed

 First railway line built in the region 

connects the town to Pécs – no 

significant traffic.

 In 2007 a the only official river 

border crossing of the EU opened 

here. Pier of 340 meters, railway 

connection – but no significant 

transport. Moved here from Vienna 

– custom control. 

 By summer: private taxi boats to 

the island

ACCESSIBILITY
EFOP-3.6.2-16-2017-00017 

Sustainable, intelligent and inclusive 

regional and city models

Pécs-Mohács railway line



1. Busó Courtyard

2. Historical Memorial Park 
[Battle of Mohács – in 
Sátorhely]

3. Museum „Kanizsai Dorottya” 
– National Museum of Southern 
Slavic minorities in Hungary –
actually, nobody cares. 

4. Rent a kayak or canoe

5. House on columns. The 
southernmost building in the 
country, „forest school”, 
accommodation for school 
group)

6. The Saint Nicholas Watermill

7. Pleasure boat

8. Swimming pool and spa

9. Town’s cellar 
10. Cinema

11. Former Silk Factory

SUPPLY: ATTRACTIONS
EFOP-3.6.2-16-2017-00017 
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• Busójárás ["Busó-walking„] have been inscribed 
on the Representative List of the Intangible 
Cultural Heritage of Humanity of the UNESCO in 
2009 

• Washing in the Danube - Pranje na Dunavu

• Festival of John of Nepomuk

• Tambura [stringed music instrument] Festival 

• Carriage Driving Trophy

• Sokac Bean-cooking Festival

• (German) Fish-cooking Festival

• International Folkdance Festival

• Memorial Day of the Battle of Mohács
• Harvesters’ Day
• International Wine Marathon (between 

Dunaszekcső and Villány)

• Mohács Vintage and Wine Festival
• DUNASAFARI – pleasure boating, boat rent, gold 

washing

SUPPLY: PROGRAMS & 

EVENTS

Fish Cooking Festival by the local Germans

EFOP-3.6.2-16-2017-00017 
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ACCOMMODATIONS 

(1980-2014)

EFOP-3.6.2-16-2017-00017 
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Edited: Pirisi G, 2019



ACCOMMODATIONS 

(2017/2018)

Source: Tourinform  Mohács, Edited.: Aubert-Nod, 2019

Source: Tourinform Mohács, Edited: Aubert-Nod, 2019 (Szent János Hotel ***)

(„Rozmaring” Guesthouse)
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DEMAND FOR

ACCOMMODATIONS

Source: Tourinform Mohács, Edited: Aubert-Nod, 2019.

EFOP-3.6.2-16-2017-00017 
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CITY MARKETING

City 
marketing

Inhabitants

NGOs

Confidence

Investors Projects

Tourists TDM?

Edited: Aubert-Nod, 2019.
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Investment budget (2014-2019):

3 677 378 528 HUF (10 979 380 EUR)

DEVELOPMENT OF 

TOURISM

Source: Local Government of Mohács;  Edited: Aubert-Nod, 2019.

Source: Local Government of Mohács; Edited: Aubert-Nod, 2019.
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Local government

Városszépítő és Városvédő Egyesület
[Local Association for Heritage 

protection and Town Beautification]
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Entre

prene

urs

Acco

mmod

ation 

provid

ers

hospit

ality

Mohácsi Városgazdálkodási és 
Révhajózási Nonprofit Kft.
Mohács Ferry and  Urban 

Management Ltd

STRUCTURE OF 

MANAGEMENT

Edited: Aubert-Nod, 2019.
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MAINTAINERS OF 

ATTRACTIONS
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Solution  integrated city marketing

Creating a unitary brand, which is both for 

locals (allows the identification) and 

potential tourists (draw attention to the city)

SOLUTION?
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 Post-socialist urban transformation

 Well-described and analysed on (big-) city 

level [Prague, Warsaw, Budapest, Sofia, 

Leipzig etc.]
 Spatial polarisation: segregation, gentrification 

and the new elite 

 Privatisation and commercialisation of public 

spaces

 Urban sprawl and perforation of spaces

 Symbolic transformation of space 

 Transformation of small towns?

 Similar processes – different scale
 „sprawl” – new commercial and industrial zones 

on the edges

 „rust belts” – derelict sites of traditional small 

town industry

 Symbolic spaces – identity-building, sacralisation 

etc.

 „Delayed urbanisation”: creating „urban” main 

squares and pedestrian zones, erecting new 

public buildings

TOURISM AND 

TRANSFORMATION OF SPACE

Csepreg [HUN]

Makó [HUN]

Makó [HUN]Szigetvár [HUN]

Stryków [POL]



SPATIAL

TRANSFORMATION



TOURISM AND SPACE



 Marginal

 Some non-local specialised retail units

 Most of the shop dwellers report minor 

impact on their business

EFFECTS OF TOURISM TO 

THE LOCAL ECONOMY



MOHÁCS AS TRANSIT PORT



BUSÓ COURTYARD: 

CREATING ARTIFICIAL SPACE 

FOR A TRADITION
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• Post-Socialist transformation in Mohács was limited, no 
fundamental change in:

– Major functions of town

– Fundaments of spatial structure

• Tourism has minor impact on town’s economy, but…
– It has small, but existing effect on downtown’s renewing process
– Effects are concentrated both temporally (Busó-Festival) and 

spatially (downtown)

• The potential in tourism is high, but...

– Local role players create less coherent structures

– An integrated approach in city marketing & branding still missing

• Sad actuality: the sudden death of mayor József Szekó
creates uncertainty and political instability in the town.

FINAL REMARKS
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MANY THANKS 

FOR YOUR KIND 

ATTENTION!
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